
Corp profesoral calificat – peste 1000 de cadre universitare, inclusiv cca 400 cu titluri 
ştiinţifico-didactice de academicieni, doctori habilitaţi, doctori, profesori, conferenţiari 
universitari 

Inginerie + management (pregătire economică) – calificări necesare pentru a activa în 
condiţiile economiei de piaţă şi a fonda întreprinderi mici şi mijlocii

Centrul Universitar de Informare şi Orientare Profesională (CENIOP) ajută studenţii la reali-
zarea stagiilor de practică, iar absolvenţii UTM – la angajarea în câmpul muncii. Procentul 
angajării absolvenţilor UTM este mai înalt decât în alte profesii

Bază tehnico-materială impunătoare: 315 laboratoare didactico-ştiinţifice; 95 clase cu 
proiectare asistată de peste 1700 de calculatoare per formante, conectate la INTERNET

Catedra Militară a Universităţii Tehnice a Moldovei: studenţii pot să-şi satisfacã în paralel 
serviciul militar obligatoriu

Inginerie + limbi moderne: filiere (grupe) cu studiul integral în limbile engleză, franceză, 
germană

Studenţii participă activ la guvernarea universităţii prin Senatul stu denţilor, alte 
organizaţii

UTM se raliază la rigorile Procesului Bologna, structurându-şi studiile pe ciclurile 
I – Licenţă şi II – Masterat şi sporind calitatea studiilor la exigenţe europene cu 
recunoaşterea diplomelor în Spaţiul European Universitar Unic. Se intensifică 
mobilitatea studenţilor, facilitându-se studiile şi stagiile de practică în diferite ţări.

Am deosebita plăcere de a mă adresa 
Vouă, dragi elevi-absolvenţi din învăţămân-
tul preuniversitar, cu anumite sfaturi acum, 
când voi meditaţi cu emoţii asupra alegerii 
drumului spre studiile superioare, spre clă-
direa viitoarei profesii.

Fiecare dintre voi, cu ani în urmă, ţinuţi 
de mânuţă de către părinţii voştri, aţi păşit 
pragul şcolii în clasa întâi. A fost mare bucu-

ria părinţilor şi buneilor voştri, iar pentru voi 
– schimbul paradisului copilăriei pe grijile 
cotidiene în ipostază de elevi.

În spaţiul educativ şcolar, cu sârguinţa 
dascălilor voştri, dar şi în mediul familial, v-
aţi format eu-l personal, aţi cunoscut tainele 
şi farmecul cunoştinţelor evolutive, aţi de-
venit maturi. Şi iată, timpul v-a adus pe pista 
de decolare, când trebuie să vă luaţi zborul 

ADMITEREA 2010
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Am deosebita plăcere de a mă adresa ria părin ilor i buneilor vo tri, iar pentru voi 

Ion BOSTAN,
rectorul UTM, academician al 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei

în viaţă. Aţi ajuns la răscruce de drumuri şi 
trebuie să vă orientaţi corect, să alegeţi pro-
fesia care v-a constitui temelia carierei voa-
stre profesionale pentru toată viaţa.  

A-ţi alege acum viitoarea profesie în-
seamnă, de fapt, a pune prima piatră în te-
melia viitorului vostru, căci profesia o alegi 
pentru viaţa ta de mai departe. Vă gândiţi 
bine, vă sfătuiţi cu părinţii, rudele, prietenii. 
E bine să ascultaţi, desigur, şi cuvântul oa-
menilor cu experienţă de viaţă, experienţă 
profesională şi pedagogică; oameni care au 
simţul iubirii de neam, de ţară, sunt patrio-
ţi. Ei vor binele tineretului, deoarece ştiu că 
viitorul societăţii, deci al nostru, al tuturor, 
depinde de voi.

Vouă, generaţiei tinere, vă aparţine res-
ponsabila misiune de a schimba lumea spre 
mai bine. Alegând UTM, veţi însuşi profesii 
necesare societăţii umane. Aceasta se con-
firmă prin faptul că, în secolul trecut, cele 
mai importante invenţii şi descoperiri, de 
la maşina de spălat automată, inventată în 
1901, până la explozia în 1994 a Internetu-
lui, se datorează creativităţii inginereşti.

Prin gândirea voastră creativă vă veţi 

aduce contribuţia la progresul tehnico-
ştiinţific al secolului în care am păşit, veţi 
dezvolta ramurile economiei naţionale, veţi 
diversifica spectrul de servicii prestate soci-
etăţii noastre. Cât de reuşit veţi izbuti acest 
deziderat depinde de pregătirea voastră 
profesională.

Permiteţi-mi, dragi elevi, ca şi eu, în ca-
litatea mea de rector al unei universităţi de 
prestigiu în Moldova şi în străinătate, cu un 
colectiv de cca 2500 de profesori, colabo-
ratori, ingineri şi cca 20 de mii de studenţi, 
să vă dau un sfat, care cred că vă va ajuta 
în momentul crucial de alegere a profesiei: 
toate profesiile sunt bune. Şi totuşi, unii ti-
neri se conving mai apoi că, spre regret, nu 
au făcut alegerea corectă. Constată că pro-
fesia aleasă nu mai are solicitare pe piaţa 
muncii, cum, de exemplu, se întâmplă azi cu 
unele profesii considerate mai ieri în vogă. 
Iar mulţi dintre aceşti absolvenţi cu diplomă 
de facultate, negăsind un loc de lucru con-
form specialităţii, se văd nevoiţi să accepte 
alte angajări, departe de profesia aleasă, sau 
să se înscrie la „indemnizaţii de şomaj”.

în viaţă. Aţi ajuns la răscruce de drumuri şi aduce contribuţia la progresul tehnico-

DRAGI ELEVI-ABSOLVENŢI !

(Continuare în pag. 2)
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Cu specialităţile inginereşti pe care le 
oferă Universitatea Tehnică nu e cazul să 
aveţi asemenea temeri. Şi iată de ce. Univer-
sitatea Tehnică pregăteşte specialişti pentru 
ramurile economiei naţionale care au mari 
perspective, pur şi simplu nu pot fi lichidate 
şi care sunt dezvoltate riguros, în conformi-
tate cu cerinţele societăţii moderne. 

Telecomunicaţiile, de exemplu, se dez-
voltă în ascensiune, deci mereu e nevoie de 
cadre tinere. Domeniul energeticii, de ase-
menea, se află în progres – cadrele tinere şi 
aici sunt solicitate. Industria alimentară şi 
de prelucrare – de asemenea este un dome-
niu de tradiţie pentru Republica Moldova, 
fără de care ţara nu poate prospera. Acela-
şi lucru îl putem spune şi despre întreprin-
derile profilate în construcţia maşinilor, 
a transportului auto, frigotehnicii, con-
strucţiilor industriale şi civile şi ramurile 
legate de ele – urbanistica şi arhitectura. 
Numai Universitatea Tehnică oferă toate 
aceste specialităţi tehnico-inginereşti: indu-
stria serviciilor – vestimentaţie, ramura 
alimentaţiei publice, ramura tehnologiei 
vinului, a zahărului etc. 

Prin urmare, tot mai multe cadre ingine-
reşti sunt căutate pentru a asigura extinde-
rea producţiei industriale şi a serviciilor in-
ginereşti în ţară.

Informatizarea societăţii este în plin 
avânt. Calculatorul a devenit un instrument 
inevitabil în exercitarea oricărei profesii, a 
intrat masiv şi pretutindeni în viaţa noastră. 
În acest domeniu se cer tineri ingineri tot 
mai mulţi, iar Universitatea Tehnică poate 
satisface aceste cerinţe mereu crescânde. 
Absolvenţii noştri imediat după absolvire 
sunt invitaţi în diferite firme, întreprinderi 
din ţară şi de peste hotare.

Absolventul UTM cel mai puţin întâm-
pină dificultăţi la angajare. Acum la noi, 
precum şi în ţările lumii, se relevă tendinţa 
de creştere substanţială a cererii de ingi neri 
pe piaţa muncii. Specialităţile inginereşti 
sunt cele mai solicitate dintre toate celelal-
te profesii. E şi firesc. Inginerul este princi-
pala forţă creatoare a societăţii umane, el 
lucrează în economia reală, or, tocmai ea in-
teresează în primul rând orice stat, inclusiv 
Republica Moldova. 

Drept confirmare, sondajele sociologice 
din ultimii ani ne demonstrează că angaja-
rea absolvenţilor UTM se situează în top pe 

locul întâi, apoi vin pedagogii cu o diferenţă 
de 25-30 la sută. Iată de ce an de an tot mai 
mulţi absolvenţi vin să înveţe la UTM. 

În această ordine de idei trebuie să vă 
mai spun, dragi elevi-absolvenţi, că noi, la 
Universitatea Tehnică, perfecţionăm conti-
nuu planurile şi programele de învăţământ, 
în conformitate cu exigenţele moderne, ast-
fel ca studenţii să fie pregătiţi nu numai pe 
linie pur inginerească, dar şi pe cea econo-
mico-managerială. De ce? Tânărul inginer, 
absolvent al Universităţii Tehnice, poate să 

înfiinţeze el însuşi o firmă, o întreprindere 
mică sau mijlocie şi tocmai aici îl vor ajuta 
cunoştinţele economico-manageriale pe 
care i le-a dat UTM suplimentar la cele pur 
inginereşti. În virtutea pregătirii profesio-
nale complexe, foarte mulţi ingineri care au 
absolvit UTM, au fondat firme, întreprinderi 
proprii, oferind locuri de muncă şi altor spe-
cialişti, inclusiv jurişti, contabili, economişti 
etc. În condiţiile economiei de piaţă anume 
inginerii demonstrează capacităţi profesio-
nale şi manageriale de a conduce colective 
în sectorul statal şi privat. Numai în Chişi-
nău, de exemplu, din câteva zeci de mii de 
agenţi economici 70 la sută sunt ingineri, 
absolvenţi ai Universităţii Tehnice. Aceasta, 
evident, vorbeşte despre calitatea instruirii 
universitare, pe care o prestează Universita-
tea Tehnică a Moldovei. 

La UTM cele două opţiuni – pregătirea 
pur inginerească şi cea economico-manage-
rială – au fost suplimentate cu o a treia. Mă 
refer la opţiunea limbilor moderne: engle-
za, franceza, germana. Importanţa acestei 
opţiuni rezidă în faptul că anume ingineru-
lui cunoscător de limbi moderne îi aparţine 
misiunea de a culege din ţările dezvoltate 
şi implementa tehnologii moderne în eco-
nomia naţională. La UTM există filiere fran-
cofone, anglofone, germanofone, unde 
predarea se face în limba respectivă.

Există grupe unde limba respectivă se 
studiază într-un mod mai aprofundat, pre-
cum şi grupe unde limba străină se învaţă 
la nivel de comunicare. Factorul „lingvistic” 
înlesneşte efectuarea practicii în ţări străine 
– Franţa, Anglia, Canada, Germania, Belgia, 
Olanda, Cehia, Ungaria, Italia. În aceste ţări 
an de an grupe de studenţi au posibilitatea 
de a-şi efectua practica tehnologică în baza 
acordurilor bilaterale. De asemenea, studen-
ţii noştri îşi fac practica şi în România, Rusia, 
Belarus, Ucraina, ţări cu care avem legături 
tradiţionale. UTM are baze de practică la 
multe întreprinderi şi firme, companii in-
dustriale din Republica Moldova, unde 
studenţii se aprofundează în profesie toc-
mai în felul în care o cer astăzi standardele 
europene.

Calitatea instruirii universitare la UTM, 

recunoscută în ţară şi în străinătate, este 
asigurată de un colectiv profesoral-didactic 
şi ingineresc de peste 1000 de persoane, 
inclusiv peste 400 cu titluri ştiinţifice de 
academicieni, doctori habilitaţi, doctori 
în ştiinţe, profesori şi conferenţiari uni-
versitari, lectori superiori. UTM dispune 
de 315 laboratoare didactico-ştiinţifice.

UTM este amplasată în 3 campusuri în 
diferite zone ale Chişinăului: Centru, Râşcani 
şi Botanica. Fiecare facultate are bibliotecă 
şi sală de lectură cu literatură de specialita-
te. Biblioteca UTM parcurge faza de infor-
matizare cu conexiune la Internet.

La facultăţile UTM sunt create 95 de cla-
se de calculatoare moderne conectate la 
Internet şi poşta electronică, iar întreaga 
universitate este conectată la Reţeaua In-
formaţională Europeană, care are legături 
cu diferite universităţi şi centre ştiinţifice din 
România, Ungaria, Germania, Franţa şi alte 
ţări, fapt ce ridică mult calitatea instruirii.

Universitatea Tehnică a Moldovei întreţi-
ne relaţii de colaborare activă cu cca 75 de 
universităţi din Franţa, SUA, Canada, Germa-
nia, Italia, România, Rusia, Ucraina, Belarus, 
Ungaria, Cehia, Belgia, Spania, Olanda şi 
altele.

La UTM învaţă şi mulţi studenţi din ţări 
străine, inclusiv din Italia, Germania, Franţa, 
Turcia, Iordania, Siria, Israel etc., deoarece 
calitatea instruirii este bine cunoscută şi pe 
plan internaţional. 

La UTM funcţionează Centrul Universi-
tar de Informare şi Orientare Profesiona-
lă (CENIOP), care acordă ajutor viitorilor 
studenţi, precum şi absolvenţilor UTM la 
plasarea în câmpul muncii.

Iar în ceea ce priveşte viaţa universita-
ră: traiul în cămin, ocrotirea sănătăţii, sport, 
activitatea artistică, discoteci etc. – toate 
acestea există la UTM în cea mai bună for-
mă, căci sunt dirijate de Sindicatul şi Senatul 
studenţilor, de patronii grupelor academice, 
de Sfaturile căminelor.

Despre toate acestea, dragi elevi, veţi 
afla mai concret studiind deja la UTM, în 
sânul marelui colectiv de cca 20 de mii de 
studenţi. Până atunci eu vă doresc numai 
binele şi vă îndemn cu toată sinceritatea, 
doar şi eu am fost student al acestei presti-
gioase universităţi: veniţi la carte, veniţi la 
inginerie, veniţi la Universitatea Tehnică 
a Moldovei!

Vă aşteptăm cu drag!

(Urmare din pag. 1)

înfiinţeze el însuşi o firmă, o întreprindere Există grupe unde limba respectivă se 

Universitatea Tehnică din Moldova îşi raliază acti vitatea la 
cerinţele Procesului Bologna, care prevede edificarea unui Spaţiu 
Universitar Unic European. Diplomele vor fi egalate ca valoare 
cu cele eliberate de universităţile europene, înlesnind angajarea 
tinerilor specialişti, inclusiv pe piaţa muncii euro pene.

La diploma propriu-zisă absolventul UTM primeşte şi un Su-
pliment perfectat în limba engleză. În Supli ment sunt indicate 
informaţiile privind nivelul şi conţinutul studiilor, fapt ce înlesneşte 
recunoaşterea di plomelor în bază de concurs.

Un accent deosebit se pune pe mobilitatea studen ţilor, ceea 
ce înseamnă că studenţii noştri au posibi li tatea de a învăţa 1-2 
semestre în una din univer si tăţile europene. Astfel se creează 
condiţii de a învăţa mai pro fund şi limbile moderne.

Orizontul oportunităţilor voastre, dragi elevi-absol venţi, se 
extinde continuu.

Veniţi cu toată încrederea la UTM pentru
a avea un destin profesional sigu!

A  V  I  Z :
Universitatea Tehnică a Moldovei organizează pentru elevii 
claselor absolvente din licee, şcoli medii de cultură generală, 

colegii şi şcoli profesionale tehhnice Olimpiada Tehnică 
Naţională şi Ziua uşilor deschise după următorul orar:

17 aprilie 2010  – ora 9.30-11.45 – matematica; 
   – ora 9.30-11.45 – chimia;
   – ora 12.00 – „Ziua uşilor deschise”
 Adresa: Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 168, blocul 1, UTM
24 aprilie 2010  – ora 9.30-11.45 – fizica; 
   – ora 12.00 – „Ziua uşilor deschise”
 Adresa: Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 168, blocul 1, UTM
24 aprilie 2010 – ora 9.30-11.45 – informatica;
   – ora 12.00 – „Ziua uşilor deschise”
 Adresa: Chişinău, str. Studenţilor, 7, blocul 3, UTM
24 aprilie 2010  – ora 9.30-12.00 – desenul artistic; 
   – ora 12.00 – „Ziua uşilor deschise”

Adresa: Chişinău, bd. Dacia, 39, blocul 9, UTM
Doritorii de a participa la Olimpiadă se prezintă cu buletinul de identitate (paşaportul)

Î n v i n g ă t o r i i  O l i m p i a d e i
vor avea facilităţi la înmatriculare la UTM (conform prevederilor 

Regulamentului de admitere)

UTM VĂ AŞTEAPTĂ!
Comisia de admitere: 
Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 168, tel. 23-51-85.
Site-urile UTM: www.utm.md, www.ceniop.utm.md

1. Dispoziţii generale
1.1. Premiul se acordă pentru rezul ta tele 

meritorii obţinute în domeniile „Crea  ti vitatea 
tehnică” şi „Creati vi ta tea ar tis  tică” pe par-
cursul unui an şcolar;

1.2. Participanţii la Concurs pot fi elevi ai 
cla selor superioare (de regulă), individual sau 
în echi pă, re pre zen tată printr-un delegat împu-
ternicit;

1.3. Liceul, şcoală medie vor scrie o ca-
racteristică succintă a com pe tito rului (com pe-
titorilor) pentru esenţa pre miu lui solicitat;

1.4. Participanţii la concurs vor pre zenta ca-
rac teristica semnată de către directorul li ceului, 
şcolii, pre cum şi lucră rile în dome niile nomina-
lizate (apa rate, me ca  nis me, ma chete, scheme 
etc.), de scrie  rea aces tora şi o foto grafie 4x3 cm, 
pe parcursul lu nilor martie-aprilie a.c. la Comi-
sia de admi tere a Univer sităţii Tehnice din 
Moldova, 
mun. Chişi nău, bd. Şte fan cel Mare, 168, blocul 
nr. 1, bir. 111, tel. 23-51-85.

2. Aprecierea lucrărilo              
prezentate la concurs

2.1. Preşedintele Comisiei perma nente pen-
tru decernarea premiilor Senatului Universită-
ţii Tehnice din Moldova desem  nează Comisiile 
de experţi pentru exami na rea şi aprecierea 
lucrări lor prezen tate la Concurs. 

2.2. Comisiile nominalizate reparti zează în 
ordine descrescătoare locurile ocupate de că-
tre participanţi. 

3. Premii
3.1. Pentru fiecare domeniu de creati vi ta te 

se acordă câte un premiu de 500 de lei.
3.2. Fiecare premiu este însoţit de o Di-

plomă, semnată de către rectorul UTM, acade-
micianul, prof., univ., doctor habi litat, Ion Bos-
tan.

3.3. Înmânarea premiilor şi Diplome lor „Tâ-
nărul creator” în domeniul crea tivităţii nomi -
nali zate se va efectua la şe dinþa Se natului UTM 
din luna mai a.c.

1. Dispoziţii generaleţii generaleţ 2. Aprecierea lucr2. Aprecierea lucr2. A ărilo

R E G U L A M E N T U L
privind decernarea Premiului „Tânărul creator” de către Senatul Univer-

sităţii Tehnice din Moldova în domeniile „Creativitatea tehnicã” şi „Creati-
vitatea artistică: arhi tectură, design, desen artistic, pictură, sculptură”

Aprobat la Şedinţa Senatului UTM  din 28 martie 2006

UTM anunţă concursul 
„Tânărul creator” 
pentru elevii şcolilor, 
liceelor şi colegiilor

17
   – 
   – 
 Adresa: 
24
   
 Adresa: 
24
   – 
 Adresa: 
24
   

Doritorii de a pa

Comisia de admitere:Comisia de admitere:
Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 
Site-urile UTMSite-urile UTM

Depunerea aelo: 15 martie-15 mai 2010
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Facultatea de 
Calculatoare, 
Informatică şi 

Microelectronică 
(FCIM)

Asigură pregătirea specialiştilor în do-
meniile de vârf ale ştiinţei şi tehnicii mo-
derne – ştiinţa sistemelor şi calculatoarelor, 
electronică şi comunicaţii, acestea consti-
tuind suportul viitoarei societăţi informa-
ţionale.

În cadrul facultăţii activează peste 80 
de profesori universitari, doctori habilitaţi, 
conferenţiari, doctori în ştiinţă. 

Studenţii au posibilitatea de a-şi face 
studiile la specialitatea aleasă în una din 
limbile moderne (engleză, franceză, ger-
mană) şi a obţine burse de studii în univer-
sităţile din SUA, Franţa etc. La specialităţile 
Tehnologii informaţionale şi Calculatoare 
studiile se efectuează şi la secţia cu frec-
venţă redusă. Sub egida Agenţiei Univer-
sităţilor Francofone, începând cu anul uni-
versitar 1997-1998, la facultate funcţionea-
ză Filiera Francofonă „Informatica”. Studiile 
la filieră se efectuează în limba franceză. 

Diplomele absolvenţilor filierei sunt 
echivalente cu cele din ţările francofone 
(aproximativ 60 de ţări). Studenţii Filierei 
au posibilitatea să-şi continue studiile în 
Franţa, Canada etc. Începând cu anul uni-
versitar 2001-2002, la facultate funcţionea-
ză Filiera Anglofonă „Ştiinţa calculatoarelor” 
cu studierea disciplinelor în limba engleză.

FCIM participă la realizarea multiplelor 
acorduri de colaborare ştiinţifică şi didacti-
că încheiate între UTM şi universităţile din 
alte ţări. La dispoziţia studenţilor se află 18 
săli dotate cu calculatoare performante, 
conectate într-o reţea modernă cu acces la 
Internet, laboratoare didactice şi de cerce-
tare cu echipament modern.

Facultatea de 
Tehnologie şi 

Management în 
Industria Alimentară 

(FTMIA)
Industria Alimentară este una din cele 

mai necesare oricărei societăţi. Pentru RM, 
care dispune de soluri fertile amplasate pe 
coline însorite, optime pentru creşterea 
culturilor agricole, procesarea lor devine 
extrem de importantă.

Un inginer calificat în domeniul fabri-
cării produselor alimentare urmează să 
conştientizeze importanţa socială şi posi-
bilităţile economice ale acestei ramuri, mai 
cu seamă în organizarea şi dezvoltarea afa-
cerilor private. Pentru a deveni un profesio-
nist în producerea industrială a alimente-
lor, e nevoie de o orientare specială în in-
struire. Sunt necesare cunoştinţe profunde 
în chimie, deoarece orice transformare ce 
are loc în produsele alimentare direct sau 
indirect este legată de procesele chimice, 

fizico-chimice, biochimice. Sunt nece sare 
cunoştinţe profunde şi în matematică, fi-
zică, mecanică, pentru a înţelege esenţa 
procedeelor tehnologice, dar şi în discipli-
nele economice şi de marketing, pentru a 
putea organiza eficient producţia şi a co-
mercializa profitabil ceea ce s-a produs. În 
conformitate cu Nomenclatorul din anul 
2005, la facultate se pregătesc specialişti în 
Tehnologia Produselor Alimentare – o spe-
cialitate universală, care cuprinde aproape 
tot spectrul din industria alimentară.

Merită atenţie şi Biochimia Industrială 
– o specialitate modernă, care se bazea-
ză pe cele mai noi date biochimice şi este 
orientată spre soluţionarea diverselor pro-
bleme din industria alimentară, ecologia şi 
fabricarea preparatelor farmaceutice. 

Făcând studii la FTMIA, veţi avea posibi-
litatea de a vă perfecţiona cunoştinţele şi în 
limbile moderne, în special cei care vor reu-
şi să-şi aleagă Filiera Francofonă „Technolo-
gies Alimentaires”, în cadrul căreia am avut 
mai multe promoţii de ingineri. Studiile la 
filieră vă oferă posibilitatea de a vă familia-
riza cu cele mai moderne tehnologii din ţă-
rile francofone şi industrial dezvoltate, cum 
ar fi Franţa, Canada, Belgia. La facultate îşi 
desfăşoară activitatea un colectiv profeso-
ral bine pregătit, care s-a perfecţionat în: 
SUA, Belgia, Franţa, Italia, Portugalia, Unga-
ria, Bulgaria, România. 

În cadrul facultăţii funcţionează 7 ca-
tedre: 2 generale şi 5 de specialitate. Cate-
drele sunt completate cu cadre didactice 
cu experienţă. Cei care vor îmbrăţişa una 
dintre specialităţile FTMIA se vor bucura 
de o viaţă studenţească interesantă şi fru-
moasă.

Facultatea de 
Urbanism şi 
Arhitectură              

(FUA)
Nevoia de specialişti în domeniul arhi-

tecturii şi urbanismului este practic nelimi-
tată atât în RM, cât şi în întreaga lume.

FUA pregăteşte arhitecţi, ingineri şi con-
ducători de lucrări care concep construcţii-
le, le realizează, le întreţin, le consolidează 
şi le modernizează. 

Locuinţe, amenajări ale teritoriului, 
instituţii de învăţământ, spitale şi policli-
nici, centre culturale şi de sport, hoteluri, 
construcţii pentru industrie şi agricultură, 
magazine, centrale energetice, drumuri, 
străzi, căi ferate, poduri, autostrăzi, castele 
de apă, rezervoare, garaje subterane, reţele 
şi utilităţi, alimentări cu apă, reţele termi-
ce, gazoducte, lucrări cu caracter edilitar 
şi multe altele reprezintă domeniile în care 
absolvenţii noştri se vor afirma, lăsându-şi 
amprenta în istoria ţării. 

Activitatea de creaţie a studenţilor este 
susţinută de proiectarea asistată de calcu-
lator, în cadrul căreia studenţii au posibili-
tatea să utilizeze reţele de calculatoare, ser-
vicii Internet, să simuleze procesele pentru 
a efectua analize aprofundate şi a stabili 

soluţii optime. Creaţia tehnică şi artistică 
merge mână în mână cu cercetarea. 

Pentru investigaţiile necesare FUA dis-
pune de o importantă bază de cercetare, 
fiind susţinută în această direcţie de uniu-
nile de creaţie din republică şi de întreprin-
derile specializate din domeniu. Arhitecţii 
şi inginerii din domeniul urbanismului sunt 
specialişti de elită, recunoscuţi şi peste ho-
tarele republicii, ei realizează obiective im-
portante şi creează condiţii de viaţă agrea-
bile pentru locuitorii oraşelor şi satelor din 
ţară.

Facultatea de 
Cadastru, Geodezie 

şi Construcţii        
(FCGC)

Pregătirea specialiştilor în domeniul 
construcţiilor a început în Moldova în anul 
1959 la Facultatea de ingineri-tehnicieni din 
cadrul Universităţii de Stat din Chişinău. În 
anul 1964, în baza facultăţii nominalizate a 
fost fondat Institutul Politehnic cu 5 facul-
tăţi, în componenţa căruia şi-a început acti-
vitatea Facultatea de ingineri-constructori. 
Din momentul fondării până în prezent, 
în cadrul facultăţii au fost pregătiţi peste 
10000 de specialişti, inclusiv: ingineri-con-
structori, ingineritopografi, ingineri-evalu-
atori, specialişti în domeniile „Economiei şi 
Managementului în Construcţii”, „Dreptului 
Patrimonial”, care îşi desfăşoară activitatea 
în diverse ramuri ale economiei naţionale 
şi peste hotare.

Actualmente la facultate îşi fac stu-
diile peste 1450 de studenţi la secţia cu 
frecvenţă la zi şi peste 1000 – la secţia cu 
frecvenţă redusă. Facultatea este abilitată 
în pregătirea specialiştilor la următoarele 
specialităţi: „Construcţii şi Inginerie Civilă”, 
„Inginerie şi Management în Construcţii”, 
„Evaluarea Imobilului”, „Drept Patrimos-
pecianial”, „Geodezie, Topografie şi Carto-
grafie”, „Ingineria Antiincendii şi Protecţia 
Civilă”, „Tehnologia Prelucrării Lemnului” şi  
„Ingineria şi Managementul Zăcămintelor 
şi Mineritului”. 

Pregătirea specialiştilor este asigurată 

de 6 catedre de speciaPatrimolitate, la care 
activează peste 120 de cadre didactice: 2 
profesori universitari, dr. hab. şi peste 50 de 
conf. univ., dr. 

Exigenţele calitative în pregătirea spe-
cialiştilor sunt asigurate de baza materială 
impunătoare: săli de curs; 7 săli dotate cu 
tehnică de calcul modernă, conectată la 
reţeaua „Internet”, pentru instruire şi acti-
vităţi individuale în afara orelor de studii, 
cabinete metodice specializate, laboratoa-
re de instruire şi de cercetare, laborator de 
încercări ale articolelor şi elementelor de 
construcţii, laborator de încercări ale ma-
terialelor de construcţii la acţiunea sarcinii 
şi a temperaturii de scurtă şi de lungă du-
rată; laborator de metrologie, tensometrie 
şi măsurări prin ultrasunet; laborator de 
tehnologii moderne în construcţii; labora-
tor de Geodezie, Topografie, Fotogramme-
trie, dotat cu cele mai performante utilaje; 
laborator de încercări ale solurilor pentru 
fundaţii; laborator modern pentru studiul 
microscopic al materialelor dotat cu tehni-
că specială, sală de sport. 

Colectivul FCGC întreţine relaţii de co-
laborare cu un şir de instituţii din Româ-
nia, Rusia, Ucraina, Elveţia, Franţa şi Belgia. 
Studenţii au posibilitatea să-şi desfăşoare 
instruirea practică pe perioada de vară în: 
Ucraina, România, Rusia. Studenţii îşi dez-
voltă aptitudinile şi în diverse activităţi, 
cum ar fi: antrenarea în secţii sportive, par-
ticiparea în echipa TVC, cercuri de dans şi 
fanfară, activităţi de proiectare-cercetare 
în cadrul „Centrului Studenţesc de Creaţie 
Tehnică”, cercuri specializate etc.

Facultatea de 
Industrie Uşoară 

(FIU)

Facultatea de Industrie Uşoară pregă-
teşte cadre inginereşti de înaltă calificare 
în domeniul „Textile, vestimentaţie, încălţă-
minte şi prelucrarea pieii”, cu specialitatea 
„Ingineria produselor textile şi din piele”, 
care are câteva opţiuni: „Modelarea şi teh-
nologia confecţiilor din ţesături”, „Mode-
larea şi tehnologia confecţiilor din piele şi 
înlocuitori”, „Modelarea şi tehnologia tri-
cotajelor”. Avem şi specialităţile „Design şi 
tehnologii poligrafice”, „Design vestimen-
tar industrial”, „Inginerie şi management în 
industria uşoară”.

Facultatea dispune de laboratoare în-
zestrate cu tehnică modernă, în care stu-
denţii îşi desăvârşesc aptitudinile şi cunoş-
tinţele obţinute în cadrul cursurilor teoreti-
ce, devenind specialişti de performanţă în 
domeniile proiectării artistice, proiectării 
inginereşti şi fabricaţiei tehnologice a îm-
brăcămintei, prezentarea de modă, mana-
gementul firmei, procese tehnologice în 
industria poligrafică.

Instruirea se efectuează atât la studii 
de zi, cât şi cu frecvenţă redusă. Graţie nu-
mărului considerabil de oferte de locuri de 
muncă, toţi absolvenţii facultăţii sunt înca-
draţi cu uşurinţă în unităţile de producţie 
de profil din republică.

Sergiu CALOS, 
decanul FUA, conf., dr.

Ion  BALMUŞ, 
decanul FCIM, conf., dr.

Constantin  SPÂNU, 
decanul FIU, conf., dr.

Grigore  MUSTEAŢĂ, 
decanul FTMIA, conf., dr.

Victor  TOPOREŢ, 
decanul FCGC, conf., dr.

Facultatea de Facultatea de 

decanii despre facultăţi
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UNIVERSITATEA TEHNICĂ 
A MOLDOVEI –

 universitate acreditată de stat, 
garant al viitorului tineretului!

UTM anunţă admiterea 2010 la ciclul I universitar – Licenţă, studii fără plată (buget de stat)  sau cu plată (prin contract)
FACULTATEA DE ENERGETICĂ (FEN)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Electroenergetica.
Termoenergetica.
Electromecanica.
Ingineria şi managementul calităţii. 
Inginerie şi management în energetică.

FACULTATEA DE INGINERIE ŞI            
MANAGEMENT ÎN CONSTRUCŢIA DE 

MAŞINI (FIMCM)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Tehnologia construcţiilor de maşini. 
Construcţii de echipamente şi maşini agricole.
Maşini şi sisteme de producţie.
Inginerie şi management în construcţia de maşini.
Design industrial.
Inginerie inovaţională şi transfer tehnologic.

FACULTATEA DE INGINERIE            
     ŞI MANAGEMENT ÎN MECANICĂ                

(FIMM)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Maşini şi aparate în industria alimentară.
Maşini şi aparate în industria uşoară.
Utilaje şi tehnologii de ambalare a produselor.
Maşini şi instalaţii frigorifice, sisteme de climatizare.
Ingineria şi tehnologia transportului auto 
Inginerie şi management în transport.
Tehnologii de operare în transport.

FACULTATEA  DE RADIOELECTRONICĂ          
 ŞI  TELECOMUNICAŢII (FRT)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Teleradio comunicaţii.
Electronicã (cu pachet de opţiuni: Sisteme radioelectronice).
Sisteme optoelectronice.
Inginerie şi management în telecomunicaţii.

FACULTATEA DE CALCULATOARE, 
INFORMATICĂ ŞI  MICROELECTRONICĂ         

(FCIM)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Calculatoare.
Electronică (cu pachet de opţiuni: Microelectronicã).
Tehnologii informaþionale.
Automatică şi informatică.
Informatică aplicată.
Ingineria sistemelor biomedicale.

FACULTATEA DE TEHNOLOGIE ŞI 
MANAGEMENT ÎN INDUSTRIA ALIMENTARĂ 

(FTMIA)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Tehnologia vinului şi a produselor obţinute prin fermentare.
Tehnologia şi managementul alimentaþiei publice.
Tehnologia produselor alimentare (cu pachet de op ţiuni: 

Tehnologia păstrării şi prelucrării cerealelor. Tehno logia pani-
ficaţiei. Tehnologia păstrării şi prelucrării fructelor şi legume-
lor. Tehnologia zahărului şi produselor zaha roase. Tehnologia 
laptelui şi produselor lactate. Tehnologia cărnii şi produselor 
din carne).

Biotehnologii industriale.

FACULTATEA DE INDUSTRIE UŞOARĂ (FIU)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Ingineria produselor din textile şi din piele (cu pachet de 

opţiuni: Modelarea şi tehnologia confecţiilor din ţesături. Mo-
delarea şi tehnologia confecţiilor din piele şi din înlocuitori. Mo-
delarea şi tehnologia tricotajelor).

Design vestimentar industrial.
Design şi tehnologii poligrafice.
Inginerie şi management în industria uşoară.

FACULTATEA DE CADASTRU, GEODEZIE       
ŞI CONSTRUCŢII (FCGC)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Construcţii şi inginerie civilă.

Ingineria şi managementul zăcămintelor, minerit.
Inginerie antiincendii şi protecţie civilă.
Geodezie, topografie şi cartografie.
Tehnologia prelucrării lemnului.
Evaluarea imobilului.
Drept (cu pachet de opţiuni: Drept patrimonial).
Inginerie şi management în construcţii.

FACULTATEA DE URBANISM                            
 ŞI ARHITECTURĂ (FUA)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Arhitectura. 
Urbanism şi amenajarea teritoriului.
Design interior.
Ingineria materialelor şi articolelor de construcţie.
Căi ferate, drumuri şi poduri.
Ingineria şi protecţia apelor.
Ingineria sistemelor de alimentare cu căldură şi gaze, ven-

tilaţie.
Tehnologia produselor din ceramică şi sticlă.
Ingineria mediului.
Inginerie mecanică în construcţii.
Sculptura.

FACULTATEA DE INGINERIE ECONOMICÃ    
ŞI BUSINESS (FIEB)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Business şi administrare (cu pachet de opţiuni: Economie şi 
management în industria alimentară. Economie şi manage-
ment în construcţii).

Marketing şi logistică.

Colegiul Tehnic al UTM
(În componenţa Facultăţii IMCM)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Tehnologia prelucrãrii materialelor.
Maşini-unelte şi scule (cu pachet de opţiuni 
  Proiectarea şi fabricarea sculelor).
Adresa colegiului:  Chişinău, str. Voluntarilor, 1 (sec-

torul Ciocana). Tel.: 47.05.00; 47.07.24.

объявляет прием документов на 2010-2011 учебный год на бюджетной (бесплатной) 
или контрактной (платной) основе на следующие факультеты и специальности:

Технический Университет Молдовы (ТУМ) интегрируется в Болоньский 
Про цесс: дип ломы ТУМ-а приз   наются в странах Евро  пы, расширяя тем 

самым возмож ности тру до устройства молодых спе циалистов на общем рынке 
труда всего континента. Уси ливает ся моби льность студентов: возможность 

учиться 1–2 семестра в одном из универ ситетов Европы.

ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ :
Электроэнергетика; Электро ме ха ника; Термоэ нер гетика; Инжене рия и менеджмент 

в энергетике; Ин женерия и менеджмент ка чес тва.

ФАКУЛЬТЕТ ИНЖЕНЕРИИ И МЕНЕД�Ж�МЕНТА В МАШИНОСТРОЕНИИ :
Технология машиностроения; Сель   скохо зяй ст вен  ное машино стро  е ние и обору-

дование; Про из  водственные машины и обору дование; Инженерия и менеджмент в 
машиностроении; Промышленный ди зайн; Иновационная инженерия и трансфер тех-
нологий;

ФАКУЛЬТЕТ ИНЖЕНЕРИИ И МЕНЕДЖМЕНТА В МЕХАНИКЕ :
Машины и аппараты пищевой про мышленности; Машины и ап па раты легкой про-

мы шленности; Хо  лодильные машины и установки, системы конди цио нирования; 
Обо    рудование и технология упа ков  ки про дукции; Инженерия и тех нология авто-
транспорта; Инже не рия и менеджмент на транспорте. Опера ционные технологии на 
тран спорте.

ФАКУЛЬТЕТ РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ И ТЕЛЕКОММУНИКАЦИИ :
Радио – и телекоммуникации; Электроника (опция – Радио элек тронные системы); 

Опто элек трон ные системы; Инженерия и ме нед жмент в телекоммуникациях.

ФАКУЛЬТЕТ КАДАСТРА ,  ГЕОДЕЗИИ И СТРОИТЕЛЬСТВА :
Строительство и гражданская ин  женерия; Инже нерия и ме нед жмент в стро и-

тельстве; Инже не рия и менеджемент полезных ис  ко паемых, горное дело; Про ти-
во  по жарная инженерия и граж дан ская оборона; Техноло гия дере вообработки; 
Оценка недви жи мости; Геодезия, топография и картография; Право (опция – иму-
щественное).

ФАКУЛЬТЕТ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ ,  ИНФОРМАТИКИ             
И МИКРОЭЛЕКТРОНИКИ :

Вычислительная техника; Элек троника (опция – Микроэ лектро ника); Автоматика 
и информатика; Информационные технологии; При кладная инфор ма тика; Инженерия 
биомедицинских систем.

ФАКУЛЬТЕТ ТЕХНОЛОГИИ И МЕНЕДЖМЕНТА В ПИЩЕВОЙ 
ПРОМЫШЛЕННОСТИ :

Технология вина и продуктов по лу ченных пос редством брожения; Технология 
и менеджмент об щест    венного питания; Техно ло  гия пищевых продуктов (оп ции 
– Тех нология хранения и пе ре ра ботки зерна; Технология хле бо пе  чения; Технология 
хра нения и пе ре работки плодов и овощей; Техно логия производства сахара и сахаро-
содержащих продуктов; Технология переработки молока и молочных продуктов; 
Технология переработки мяса и производства мясных продуктов);  Промышленные 
биотехнологии.

ФАКУЛЬТЕТ ЛЁГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ :
Инженерия текстильной и ко  жа  ной продукции (опции–Мо де    ли   рование и тех-

нология из  го      тов  ления швейных изделий; Мо    де ли рование и технология изго  тов ления 
изделий из кожи и заменителей; Моделирование и технология изготовления три ко  -
тажных изделий); Дизайн и полигра фические технологии; Ин же не рия и менеджмент 
в лёгкой промышленности; Промыш ленный дизайн одежды.

ФАКУЛЬТЕТ ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА И АРХИТЕКТУРЫ :
Архитектура; Градострои тель ство и обустройство территорий; Во доин женерия 

и водоохрана; Инже нерия систем тепло- и газос набжения, вентиляция; Инженерия 
окружающей среды; Строительство дорог, мостов и железнодорожных путей; Инже-
нерия строительных материалов и изделий; Технология изделий из кера мики и стекла; 
Ме ханическая инженерия в строи тельстве; Дизайн интерьера.

ФАКУЛЬТЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНЖЕНЕРИИ И БИЗНЕСА :
Бизнес и управление (опции – Экономика и ме неджмент в пищевой 

промышленности; Экономика и менеджмент в строительстве); Мар ке тинг и 
логистика. На заочное отделение прием осуществляется на все специальности только 
на контрактной основе. Зачис ле  ние на контрактной основе осу ществляется на запла-
ни рованные места. Стоимость обу чения доступна и варьирует в зависимости от 
специальности и формы обучения.

Университет Молдовы
с государственной аккредитацией

Construcţii şi inginerie civilă.

объявляет прием документов 2010-2011 учебный год на бюджетной (бесплатной) Технический
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în context internaţional
TEMPUS – aşa se numeşte un program 

special finanţat solid de către Uniunea Euro-
peană, orientat spre modernizarea învăţămân-
tului superior în diferite ţări din Estul Europei, 
inclusiv în Republica Moldova.

Oficiul Naţional TEMPUS din Republica 
Moldova se află la UTM şi este condus de prof. 
Valentin Arion, fapt ce demonstrează impor-
tanţa UTM ca instituţie de învăţământ superior 
ingineresc de nivel european.

Pe 19 februarie 2009 Oficiul Naţional TEM-
PUS din Moldova a organizat un seminar de 
informare pentru toate univesităţile din RM 
asupra lansării propunerilor de proiecte TEM-
PUS în anul 2009.

Uniunea Europeană alocă sume impu-
nătoare pentru modernizarea permanentă a 
universităţilor din RM, dar aceste mijloace pot 
fi obţinute doar atunci când universităţile ela-
borează proiecte concrete.

În anii precedenţi Universitatea Tehnică şi 
alte universităţi din RM au beneficiat de finan-
ţări din partea UE pentru proiecte TEMPUS, 
acestea fiind realizate inclusiv la UTM. Astfel, 
modernizarea laboratoarelor, programelor de 
studii, a tehnologiilor informaţionale, a mobi-
lităţii studenţilor şi profesorilor se află la UTM 
în permanentă dezvoltare.

Aşadar, dragi absolvenţi din învăţămân-
tul preuniversitar, în aulele şi laboratoarele 
tehnice ale UTM, aflate în continuă moder-
nizare inclusiv prin concursul Uniunii Euro-
pene, veţi obţine profesii inginereşti sigure 
pentru viitorul vostru!

Oficiul TEMPUS la UTM

Costul proiectului se estimează la cca 700 
mii de euro – pentru prima dată un proiect 
TEMPUS atinge în RM un asemenea plafon. O 
altă caracteristică ar fi durata de 3 ani, vădind 
amploarea, dar şi meticulozitatea cu care se 

pretinde realizarea acestuia. Este impresionant 
şi numărul partenerilor proiectului – Consor-
ţiului: 6 universităţi din RM – UTM, USM, ASEM, 
UASM, UCCM, Universitatea de Stat din Co-

mrat şi mai multe 
universităţi străi-
ne – 3 din Fran-
ţa, Universitatea 
Gand, Belgia, 

Universitatea Pisa, Italia, 
Universitatea Catolică 
din Porto, Portugalia, 
Universitatea din Viena, 
Austria. În Consorţiu in-

tră şi peste 20 de asociaţii, întreprinderi, minis-
tere, organizaţii din RM şi străinătate. 

Un parteneriat atât de vast – didactico-
ştiinţific, social, geografic – oglindeşte impor-
tanţa relaţiilor dintre instituţiile ce pregătesc 
tineri specialişti şi unităţile economico-cultu-
rale care angajează aceste cadre. Proiectul va 
dezvolta parteneriate între universităţi şi în-
treprinderi din RM, bazându-se pe experienţa 
UE. Învăţământul superior trebuie să pregă-
tească specialişti care să se poată include ra-
pid în producţie, să se acomodeze la  moder-
nizările tehnologice, ei înşişi să fie autorii unor 
schimbări. Pe de altă parte, producţia trebuie 
să influenţeze mai dinamic activitatea învăţă-
mântului superior, astfel ca procesul didactic 
să fie abil pentru a se acomoda la noile cerinţe 
din economie. 

Pentru realizarea proiectului au fost con-
stituite mai multe comisii de experţi, care vor 
acoperi anumite aspecte de activitate în ide-
ea generală a parteneriatului întreprinderilor 
şi celor 6 universităţi din RM, participante la 
proiect. În comisii sunt antrenate cadre uni-
versitare din RM ş.a. ţări, reprezentanţi ai între-
prinderilor, studenţi, masteranzi.

Contractorul proiectului – prof. Jean Bar-
loy, Franţa. Coordonatorul proiectului – acad. 
Ion Bostan, rectorul UTM. Conducătorul ope-
rativ al proiectului – prof. univ., dr. Petru To-
dos, prim-prorector UTM.

Proiect naţional 
TEMPUS-4: 
universitate - mediu economic
Pe 20 ianuarie 2009 la UTM a fost lansat un nou proiect TEMPUS de o deose-

bită importanţă pentru RM, mizând pe rolul social al universităţilor în con-
textul socio-economic al fiecărei ţări şi al globalizării în general. 

UTM în programe internaţionale
Universitatea Tehnică contribuie acum la formarea Spaţiului Universitar 

Unic European, după cum prevede Procesul Bologna, la care UTM este par-
te. Criteriile de performanţă academică recunoscute pe plan mondial, mo-
bilitatea studenţilor şi profesorilor, recunoaşterea diplomelor pe plan euro-
pean – toate aceste obiective pot fi atinse şi prin cooperarea internaţională, 
prin participarea la diverse programe educaţionale şi ştiinţifice comune în-
tre UTM şi universităţi din diferite ţări ale lumii.

O asemenea cooperare internaţională se realizează permanent la UTM 
– la nivel de rectorat, facultăţi, catedre. În ce mod anume?

• Stabilirea unor parteneriate între UTM şi universităţi din Europa, SUA, 
Canada;

• Participarea la manifestări academice şi ştiinţifice internaţionale;
• Implicarea în programe/proiecte internaţionale, cum ar fi SCOPES, 

CRDF/MRDA, Erasmus Mundus, Fereastră de Cooperare Externă, programe 
francofone AUF, TEMPUS etc.

Dragi elevi-absolvenţi! La UTM aveţi cele mai bune şanse de a găsi o 
calitate universitară cu adevărat europeană şi de a stabili relaţii directe 

cu universităţi din Europa. Veniţi la UTM cu toată încrederea!

Noţiunea Procesul Bologna, adeseori 
amintită în contextul reformelor din învăţă-
mântul superior, inclusiv la UTM, înseamnă a 
face acest învăţământ mai compatibil în ţă-
rile europene. Aceasta decurge ca o necesi-
tate imperioasă din integrarea economică a 
ţărilor europene, astfel ca diplomele tinerilor 
specialişti să poată avea aceeaşi valabilitate 
indiferent de ţara în care au fost obţinute 
(RM, România, Franţa, Germania, Italia, Spa-
nia etc.). Tocmai de aceea Procesul Bologna 
prevede ca până în 2010 să fie creat un Spa-
ţiu Universitar Unic European. La UTM, care 
este parte la Procesul Bologna, se aplică un 
şir de reforme structurale, care ridică în con-
tinuare calitatea învăţământului superior 
ingineresc, asigură diplomelor o compatibi-
litate adecvată celor ale niversităţile tehnice 
din ţările europene.

Cuvântul „calitate” străbate toate activi-
tăţile didactice şi ştiinţifice de zi cu zi la UTM, 
astfel că acum universitatea noastră este cu-
noscută şi pe plan european, iar schimbul de 
experienţă între UTM şi universităţi din SUA, 
Canada, Belgia, Franţa, Germania, Ucraina, 
România, Canada, Rusia se desfăşoară per-
manent prin diferite seminare, simpozioane, 
conferinţe pentru profesori şi studenţi.

Veniţi la studii la UTM – universitate 
modernă în spiritul Procesului Bologna!

Noţiunea Procesul Bologna, adeseori 

Procesul 
Bologna şi 

UTM
CIRUISEF este 

o Reţea a Agenţiei 
Universitare Franco-
fone, organizată în 
1988, care reuneş-
te responsabili din 
diverse universităţi 
francofone ale lumii 
şi acordă o atenţie 
deosebită reformei 
învăţământului uni-
versitar prin prisma 
Procesului Bologna. 
Sub egida acestui 
for  a fost organizată 

Conferinţa Masterate Ştiinţifice în Franco-
fonie, la care delegaţia RM a prezentat două 
referate: Jorj Ciumac – Développement d’étu-
des de master dans les universités de Moldavie; 
Petru Todos – Algorithme pour l’élaboration du 
Cadre des qualifications pour les domaines de 
formation d’ingénieur, 
la care s-au făcut mul-
tiple trimiteri. Par-
ticipanţii au salutat 
specificul instruirii la 
UTM: Licenţă – 4 ani, 
Masterat – 1,5 ani. 

Gazda  conferin-
ţei a fost Universita-
tea Sidi Mohamed ben 
Abdellah din or. Fes. 
Au participat repre-

zentanţi ai 78 instituţii din 25 de ţări. În final 
a fost adoptată aşa-zisa Cartă a Masteratelor 
Ştiinţe şi Tehnologii în Francofonie.

S-a mentionat că implementarea Mastera-
tului este un avantaj pentru sistemul univer-
sitar, o şansă sigură de afirmare pentru orice 
universitate. Prin instruirea la Masterat se ur-
măreşte obiectivul de profesionalizare. Nu e 
vorba de transformarea universităţilor în şcoli 
profesionale, ci de oportunitatea de a le trans-
mite studenţilor o paletă largă de cunoştinţe 
şi competenţe, adecvate evoluţiei în ştiinţă şi 
economie. 

Universităţile se vor putea adapta la cir-
cumstanţele dinamice ale pieţei muncii prin 
organizarea unor parteneriate de lansare a 
masteratelor comune – universităţi locale şi 
din străinătate – Joint Masters Programmes, 
aceste masterate constituind o importantă 
axă de colaborare a universităţilor pe plan in-
ternaţional.

Masterate în Francofonie

a inaugurat la UTM 
Centrul Numeric 

Francofon
Ceremonia de inaugurare a Centrului 

Numeric Francofon (CNF) a avut loc pe 21 oc-
tombrie 2009, în incinta blocului II al UTM. Au 
participat parteneri ai Agenţiei Universitare 
a Francofoniei (AUF), rectori ai universităţilor, 
ambasadori ai statelor  francofone  în Mol-
dova,  reprezentanţi ai  întreprinderilor  fran-
cofone – Compania „Orange”, Societatea 
„Mo biasbancă – Groupe Societe Generale”, 
„Pen talog”, „Lafarge”. CNF este una din filialele 
AUF la Chi şi nău, care are drept scop prom-
ovarea noilor tehnologii  informaţionale pen-
tru o comunitate ştiinţifică şi universitară mai 
bună. CNF oferă studenţilor, cercetătorilor 
şi profesorilor vorbitori de limba franceză 
următoarele beneficii: efectuarea studiilor uni-
versitare şi profesionale la distanţă; consultar-
ea resurselor ştiinţifice electronice;  navigarea  
bazelor  de  date  interna ţio nale  şi  consultar-
ea  articolelor ştiinţifice; acces la Internet prin 
utilizarea soft-u rilor libere; organizarea eveni-
mentelor ştiinţifice prin videoconferinţe.

Prezent la ceremonia de inaugurare a CNF, 
ministrul educaţiei, Leonid Bujor, a remarcat 
suportul acordat de către AUF în promovarea 
reformelor educaţionale în RM. E vorba de 
multiplele proiecte realizate până în prezent 
în domeniile asigurării calităţii învăţământului, 
racordarea acestuia la standardele şi valorile 
europene, crearea filierelor universitare fran-
cofone, dezvoltarea unui management uni-
versitar modern. 

Inaugurarea  Centrului  Numeric  Franco-
fon  este  rezultatul  implementării unui alt pro-
iect ce ţine de promovarea calităţii edu ca ţiei în 
învăţământul superior prin utilizarea tehnolo-
giilor informaţionale. Fiind operator direct al 
Francofoniei, AUF contribuie  la cooperarea  şi  
solidaritatea între instituţiile universitare fran-
cofone, este prezentă în 85 de ţări şi cuprinde 
710  instituţii-membre. Republica Moldova 
este  reprezentată  în AUF de către UTM, USM, 
Universităţile de Medicină şi Farmacie „N. Tes-
temiţanu”, Pedagogică „Ion Creangă,” Agrară şi 
„Alecu Russo” din Bălţi.
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regăsindu-se în succesele discipolilor
Medalia „Pentru Excelenţă”

Bursieri ai Fundaţiei 
„Familia Sturza”  

Studenţii de la specialitatea Design Industrial, FIMCM se evidenţiază  în diverse con-
cursuri internaţionale de design auto, unul dintre cele mai recente fiind Concursul In-
ternaţional Interior Motives Design Awards 2008, în cadrul căruia a fost nominalizat şi 
proiectul de diplomă al lui Mihai Stamati, specialitatea Design Industrial. 

La ediţia 2007 cu finala în or. Fran kfurt, Germa nia, Mihai Stama ti a figurat în listele 
finaliştilor alături de Iurie Crijanovschi de la ace eaşi specialitate. Decernarea pre miilor 
Interior Motives Design Awards 2008  (Paris, 3 octombrie 2008) a avut loc în prezenţa lide-
rilor designului auto mobilistic mondial – BMW, Volkswagen, Bentley, General Motors, 
dar şi a unor companii cu renume – Autodesk, Microsoft, DURA, Bridgestone, Alcantara. 
La eveniment au fost invitaţi autorii celor mai bune 50 de proiecte din cca 70 de ţări.

Reprezentantul UTM a participat şi la inaugurarea Salonului Paris Auto-Motor Show 
(4 octombrie), cea mai mare expoziţie de automobile-2008, în cadrul căreia numele 
UTM a strălucit alături de Royal College of Art şi Conventry University (Marea Brita-
nie), Universidade Estadual Paulista (Brazilia), University Pforzheim (Germania), State 
College Designers (Franţa), Hongik University (Coreea), Beijing Institute of Technology 
(China).

Printre cei 25 de învingători ai ediţiei-2009-
2010 a Proiectului Bursa Moldcell figurează şi 9 
discipoli ai UTM: Brakin Stepan, Grosu Vergiliu, 
Popescu Ion, Bulat Violeta, Luca Serghei , Cocoş 
Natalia, Cebotari Lilia, Ghincul Olga, Vovc Ana.

 Proiectul are menirea de a contribui la edu-

carea unei noi generaţii de profesionişti cu viziuni 
europene în organizarea unor afaceri durabile şi la 
redresarea fenomenului de emigrare a potenţialu-
lui intelectual, Moldcell oferind tinerilor susţinere 
financiară şi oportunităţi de angajare după absol-
virea facultăţii. 

Colaborarea FRT cu Moldcell durează din 2004. 
Unii absolvenţi ai facultăţii sunt angajaţi ai Compa-

niei şi, prin cumul, profesori la Alma 
Mater, asigurând legătura permanen-
tă facultate-producţie. Colaborarea 
se exprimă şi prin susţinerea de către 
Moldcell în organizarea tradiţionalei 
Conferinţe Internaţionale Ştiinţifice 
ICTEI, în cadrul căreia se oglindesc 
cele mai noi idei ştiinţifico-practice în 
domeniu. 

Se urmăreşte şi intensificarea sta-
giilor de practică, avantajul fiind reci-
proc: studenţii beneficiază de locuri 
pentru practică, iar Moldcell îşi asigu-
ră viitoarele angajări de ingineri califi-
caţi. Pe baza Companiei se pregătesc 
şi multiple proiecte de diplomă ale 
studenţilor din anul de absolvire.

Printre cei 25 de învingători ai ediţiei-2009-

Bursieri Moldcell

Ai noştri tineri la Paris

„De multă vreme nu am dat nicio veste, dar am vrut să confirmăm unele lucruri şi apoi 
să scriem. Pe 22 septembrie am susţinut un test pentru obţinerea vizei pe anul viitor şi iată 
că rezultatele au fost confirmate. Nu a fost prea greu, deşi totul s-a făcut în limba niponă.

Între timp noi am 
trecut în secţia de pro-
gramare a maşinilor-
unelte şi după test am 
început să studiem mai 
serios. Avem fiecare 
masa şi calculatorul 
amplasate astfel ca să 
fim cât mai mult în con-
tact cu persoanele de la 
programare. Lecţiile de 
japoneză vor dura poa-
te încă un an.

În răstimpul de 
aproape un an de când 
ne aflăm aici am reuşit 
să savurăm minunatele 
privelişti din Tokyo, să 
ne urcăm pe muntele 
Fuji, unii dintre noi au 
ajuns şi pe la Osaca. 
Ni s-a spus că prin sep-
tembrie va mai sosi o 
serie de absolvenţi din 
RM (alte 5 persoane), 
dar venirea lor s-a amânat. Băieţii din Tokyo vor sta în Japonia 3 ani, iar noi peste 2 ani vom 
pleca la Sol-Plus din Timişoara, iar peste un an vor veni la Timişoara şi ceilalţi.

Vă trimitem şi nişte poze din Japonia. Mult succes tuturor! Vă aşteptăm în Japonia!”.
În fotografie: absolvenţii FIMCM în Japonia: Straistă Leonid, Fusa Serghei, Mâinea 

Dumitru, Guţu Eugen, Cunup Ruslan.

Scrisori... din Japonia

La Concursul Inter-
naţional Ştiinţa calcu-
latoarelor„Soft & Hard, 
ediţia XV (19-24 mai 
2008, Suceava, Româ-
nia), echipa RM con-
stituită din 4 studenţi 
ai FCIM (Vitalie Gre-
malschi, Radu Pluga-
ru, Andrei Formusatii, 
Arcadie Cercel) a ocu-
pat locul I, surclasând 
12 echipe universitare 
din România, China, 
Serbia, Franţa.

Juriul concursului, 
condus de prof. John 
Milner, Marea Britanie, 
şi prof. Timothy Hall, 
Irlanda, asistaţi de doi 
profesori din Irlanda şi 
unul din Franţa, a acor-
dat echipei UTM 95 de puncte, cu 30 mai multe faţă de echipa Şcolii de Ingineri în In-
formatică din Limoges, Franţa, clasată pe locul 13.

Pe parcursul ediţiilor anterioare ale concursului echipa UTM s-a plasat constant pe 
locuri de frunte, iar unul dintre premianţii UTM, Dan Iaţco, a ajuns să activeze la presti-
gioasa Companie Microsoft din SUA.

Premianţi Soft & Hard

Printr-un decret prezidenţial, celor mai buni 
absolvenţi ai instituţiilor de învăţământ superior, 
promoţia 2009, li s-a acordat medalia „Pentru Ex-
celenţă”.  Printre cei 26 de absolvenţi care s-au în-
vrednicit de această distincţie pentru performanţe 

academice deosebite au fost şi trei reprezentanţi 
ai UTM: BALANICI  Mihail  –  specialitatea  „Tele-
radiocomunicaţii”; TEMŢUNIC Elena –  specialita-
tea „Construcţii  şi inginerie civilă”; BRAGA Dorin 
– specialitatea „Tehnologia vinului şi a produselor 

obţinute prin fermentare”.
Medalia „Pentru Excelen-

ţă” a  fost  instituită prin de-
cretul şefului statului, la 23 
iunie 2008, şi se acordă  anual  
absolvenţilor  instituţiilor  de  
învăţământ superior  acredi-
tate,  care  şi-au  încheiat  stu-
diile  cu media generală de 
cel puţin 9 puncte.

În 2009 concur-
sul Bursa de Merit-
2009 a avut 50 de 

câştigători, care au beneficiat de 29 de burse de 
gradul  III  (în  valoare  de  4000  de  lei),  16 – de 
gradul II (7000 de lei) şi 5 – de gradul I (10 000 de 
lei.). 

Important este că dintre aceşti 50 de tineri 
merituoşi 11 sunt studenţi ai UTM, iar 4 dintre ei  îşi  
fac  studiile  la Filiera Anglofonă (FAF) a Facultăţii 
de Calculatoare, Informatică şi Microelectronică: 

Olga GHINCUL, FRT, a obţinut Bursa de Merit de 
gradul I; Aliona GROSSU, FIEB; Sergiu IVANOV, 
FCIM; Oleg BÂRLĂDEAN, FRT; Iulian GULEA, 
FCIM  (FAF) – Burse de Merit de  gradul  II,  iar Alex-
ei  PANIN,  FCIM  (FAF); Eugeniu ZAICANU, FCIM  
(FAF); Ana VOVC,  FRT;  Vasile BUGAN, FRT; Nata-
lia MORARU, FCIM (FAF)  şi  Mariana POPESCU,  
FCIM – Burse de Merit de gradul III.

Învingătorii  au fost selectaţi de o comi-
sie de experţi  independentă,  constituită  din  
reprezentanţi  ai comunităţii academice.

În anul de studii 2009-2010 Fundaţia „Familia 
Sturza” a desemnat 52 de câştigători ai Concursu-
lui „Înaintează spre succes!”, lansat deja al doilea 
an consecutiv. 10 din cei 52 de bursieri din acest an 
sunt studenţi ai UTM: Braguţa Mihail, Ceban Al-
exandru, Creciun Ion, Cuza Nicolae, Munteanu 
Alexandru, Reaboi Natalia, Rodideal Ala, Savan 
Maxim, Secrieru Nina, Sârbu Eugenia. 

Cele 52 de burse (pentru 50 de studenţi şi 2 
liceeni din municipiul Chişinău – a câte 600 de lei 
timp de 9 luni) au fost înmânate în cadrul unei în-

trevederi cu dl Ion Sturza, ex-prim-ministru al RM, 
care a avut loc la finele la finele lunii noiembrie 
2009 în incinta UTM.

Programul de burse „Înaintează spre succes!” 
este destinat studenţilor din a. II-III, ciclul Licenţă, 
care îşi fac studiile cu frecvenţă la zi. Bursele au 
menirea de a-i încuraja pe tinerii cu potenţial să se 
dezvolte şi să se afirme prin efort şi perseverenţă. 
Nu sunt burse de merit, ci burse de formare 
personală. 

Bursa de Merit–2009

Prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova 
nr. 283 din 10.04.2009 „Cu privire la acordarea Bur-
sei de excelenţă a Guvernului şi Bursei nominale 
(pe domenii) pentru doctoranzi pe a. 2009” au fost 
aprobate listele doctoranzilor beneficiari ai bur-

selor respective, în-
tre care se regăsesc 
şi doi discipoli ai 

Universităţii Tehnice a Moldovei: 
• Tucan Svetlana – Economie  politică; doctri-

ne economice, a. III; 
• Usturoi  Alina – Economie şi management  

(în  ramură), a. III. 
Bursa  „Sergiu Rădăuţanu” i-a  revenit lui  Rusu  

Eugeniu – Teoria maşinilor şi organe de maşini, a. 
II.

Prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova Universităţii Tehnice a Moldovei: 

Bursa de Excelenţă a Guvernului
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multiaspectual

Diploma universitară are un cadru bine 
definit prin programele didactice parcurse în 
anii de studii la facultate. Orice angajator va 
înţelege din „Suplimentul la diplomă” ce nivel 
de pregătire teoretică are absolventul UTM. 

Dar chiar şi în cazul diplomelor cu „10” pe 
linie nivelul de pregătire al tânărului inginer, 
deşi incontestabil înalt, nu reprezintă decât un 
fundament, un punct de lansare în formarea 
profesională. Angajatorul este interesat ca ab-
solventul să se afirme cât mai curând în acti-
vitatea practică, deci are nevoie de ceva mai 
mult decât diploma universitară, de exemplu, 
de un act care ar certifica specializarea tânăru-
lui inginer într-un domeniu concret. 

CISCO –  lider mondial în domeniul echi-
pamentelor şi dispozitivelor de telecomunica-

ţii – oferă oportunitatea pregătirii practice în 
domeniul tehnologiilor informaţionale. 

Un absolvent UTM, care, pe lângă diploma 
universitară, are şi un certificat CISCO de va-
labilitate internaţională, va avea prioritate la 
angajare. Examenul de certificare CISCO poate 
fi susţinut doar la centrele autorizate „Pearson 
VUE”. Acum studenţii nu mai trebuie să plece 
la Kiev, Bucureşti sau în alte centre de peste 
hotare pentru a susţine examenul respectiv. 

Un asemenea Centru s-a deschis şi la Chişi-
nău, unde studenţii pot susţine atât examene 
de nivel profesional gen GMAT, OMG etc., cât 
şi o serie de examene în domeniul TI. Cursurile 
CISCO la UTM vor funcţiona în cadrul FCIM şi 
FRT, în aule echipate cu utilaj tehnic ultramo-
dern.

Colegiul Teh nic al 
UTM (Chi şi nău, str. 
Volunta rilor, 1; direc-
tor – Andrei Pendus) 
pregăteşte tehni cieni 
în prelu cra rea meta-
lului şi con fecţionării 

scu lelor. În formula sa actuală, itinerarul aces-
tei şcoli originale îşi ia începutul în 2000, când 
devine subdiviziune a UTM, afiliată Facultăţii 
de Inginerie şi Management în Construcţia de 
Maşini.  

Colegiul beneficiază de o susţinere efi ci-
entă din partea instituţiei-patron – UTM. Plan-
urile şi programele de învăţământ 
pentru Colegiu sunt elaborate în co-
mun cu profesorii UTM. Mulţi profe-
sori de la Universitate predau cursuri 
la Colegiu, iar profesorii Colegiului 
urmează cursuri de reciclare la cat-
edrele UTM. 

Colegiul are încheiate contracte 
de colaborare cu 11 uzine („Inteh”, 
„Topaz”, „ASPAOrhei”, „Electromaşina” 
etc.), la care elevii Colegiului îşi fac 

practica, iar după absolvire  sunt angajaţi în 
producţie. 

La studii (de 4 ani) se admit absolvenţi 
ai gimnaziului – după 9 clase, tinerii având 
posibilitatea de a obţine studii de nivel li-
ceal plus profesia de technician-tehnolog 
în domeniul construcţiei de maşini în două 
specialităţi: „Maşini-unelte şi scule” şi „Tehno-
logia prelucrării materialelor” (metal). 

Absolvirea Colegiului deschide, pentru 
doritori, drumul spre facultate. Un bun pro-
cent din absolvenţii Colegiului îşi urmează 
studiile la facultatea, sub umbrela protectoare 
a căreia se află Colegiul – FIMCM. 

UTM are o uzină in-
dustrială a sa – „Etalon” 
(director  – Veaceslav 
Gulco), care produce 
diferite articole din me-
tal şi lemn, la comanda 
agenţilor economici din 
ţară şi din străinătate. 

Este foarte important 
pentru o universitate să dispună de o proprie 
unitate industrială. Aceasta serveşte totodată 
şi drept o importantă bază de practică pentru 
studenţi – aici ei cunosc întreaga gamă 
a producţiei metalice sau lemnoase 
într-o unitate industrială mare: sudură, 
strunjirea metalului, frezare, lăcătuşe-
rie etc. sau diferite operaţii specifice cu 
materiale din lemn. 

„Etalon” constituie şi o bază solidă 
pentru cercetările ştiinţifico-tehnice 
ale studenţilor, masteranzilor, docto-
ranzilor, profesorilor. Aici s-au pregătit 
în ultimul timp mostre de turbine eo-
liene şi minihidrocentrale pentru folo-

sirea energiei apelor curgătoare (Prut, Nistru). 
Urmează ca asemenea modele de folosire a 
energiei vântului şi apelor să fie produse în se-
rie la „Etalon”. Prin „Etalon” UTM oferă discipoli-
lor săi largi oportunităţi de lansare în viitoarea 
profesie! Aici studenţii se pot vedea ca adevă-
raţi ingineri – făuritori industriali ai ţării!

La FCIM funcţio-
nează un Centru re-
gional pentru Europa 
de Sud-Est care are 
menirea de a dezvol-
ta aplicarea softurilor 
libere pe baza sis-
temului de operare 
Linux. Este vorba de 
Centre Linux et Logi-
ciels Libres pour la Dé-
veloppement (C3LD), 
creat în 2005, în ca-
drul unui proiect comun al UTM şi Agenţiei 
Universităţilor Francofone (AUF). Directorul 
Centrului –  prof. univ., dr. Victor Şontea.

Softul liber bazat pe sistemul de operare 
Linux – o alternativă a softului licenţiat Micro-
soft-Windows, extrem de costisitor – devine 
foarte răspândit în toată lumea. Dar fiind puţin 
cunoscut, Linux necesită a fi studiat şi răspân-
dit pentru a forma comunităţi de utilizatori ai 
softului liber pe arii cât mai extinse. Acest gen 
de instruire intră în ocupaţiile periodice ale 
Centrului C3LD. 

În ianuarie 2008 C3LD în parteneriat cu 
Centrul de Acces la Informaţie al AUF a orga-
nizat un stagiu de formare a specialiştilor în 
sistemul softului liber Linux. Un mare plus al 
stagiului a fost antrenarea profesorilor de in-

formatică de la diferite colegii şi universităţi 
– din Chişinău, Bălţi, Cahul, Comrat. Aceasta 
denotă extinderea ariei de diseminare a for-
matorilor Linux. La rândul lor, ei vor instrui alţi 
specialişti şi tot aşa. 

Este foarte importantă această disemina-
re, deoarece salvează situaţia sectorului de in-
formatizare prin ieftinătatea şi accesibilitatea 
acestui sistem de operare. În plus, Linux are 
şi multe alte calităţi – e mai bine securizat de 
viruşi şi hackeri, ceea ce azi devine o calitate 
economică crucială.

Centrul Linux C3LD de la FCIM desfăşoa-
ră o vastă activitate de diseminare prin învă-
ţare/formare, organizează conferinţe, Zile ale 
Softului Liber atat la UTM, cât şi în alte unităţi 
didactice şi economice din RM.

CISCO Studiile CISCO la UTM – ofertă a Aca-
demiei Locale cu acelaşi nume – re-

prezintă nişte cursuri efectuate paralel cu 
studiile universitare, care complementează 

cunoştinţele profesionale de bază cu cele 
în domeniul TI. De ce anume în TI? Pentru că tehnologiile informaţionale au pă-

truns masiv în toate domeniile de activitate: proiectare, contabilitate, construcţii,           
mecanică, industrie, statistică etc.
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Linux – o alternativă a softului licenţiat Micro-
soft-Windows, extrem de costisitor – devine 
foarte răspândit în toată lumea. Dar fiind puţin 
cunoscut, Linux necesită a fi studiat şi răspân-
dit pentru a forma comunităţi de utilizatori ai 
softului liber pe arii cât mai extinse. Acest gen 
de instruire intră în ocupaţiile periodice ale 
Centrului C3LD. 

Centrul de Acces la Informaţie al AUF a orga-
nizat un stagiu de formare a specialiştilor în 
sistemul softului liber Linux. Un mare plus al 
stagiului a fost antrenarea profesorilor de in-

Scopul CENIOP (director – Sergiu Dântu) 
este informarea şi orientarea profesională 
a viitorilor şi actualilor studenţi, dar şi tineri 
specialişti privind accesul la cea mai potrivită 
formă de pregătire profesională şi în căutarea 
celui mai potrivit loc de muncă. 

CENIOP organizează deplasări ale profeso-
rilor UTM în instituţiile preuniversitare, întâl-
niri cu elevii claselor absolvente – eventualii 
candidaţi în studenţi ai UTM, iar pentru actu-
alii studenţi-consultaţii în vederea organizării 
stagiilor de practică, întâlniri cu angajatorii, 

târguri ale locurilor de muncă. În aceeaşi or-
dine de idei au fost organizate baze de date 
privind situaţia cu joburi – locuri de muncă 
la întreprinderi din Moldova şi din unele ţări 
străine. La permanentele seminare speciale 
cu absolvenţii se fac exerciţii de scriere a CV-
urilor, a cererilor de angajare, de prezentare la 
interviuri cu potenţialii angajatori. 

La ora actuală CENIOP-ul de la UTM are în-
cheiate Convenţii-cadru de parteneriat pentru 
anii 2008-2012 cu peste 180 de întreprinderi 
din Republica Moldova.  

CENIOPÎn cadrul UTM funcţionează cu 
succes un Centru Universitar de 

Informare şi Orientare Profesiona-
lă. CENIOP-ul de la UTM, paralel 
cu omologul său de la USM, a fost 
înfiinţat acum 2 ani, în baza unui 
program european TEMPUS, la care au aderat parteneri naţionali şi străini: Academia 
Grenoble, Franţa şi Universitatea Mării Egee, Grecia. 

ETALON

Prin hotărârea Senatului şi con form ordinului 
rectorului UTM, dl Ion Bostan, acade mi cian al 

AŞM, încă în noiem brie 2002 la UTM s-a înfiin ţat 
Catedra Militară.

Catedra militară a UTM este condusă de Nicolae Pe trică, ge-
neral de brigadă în rezervă.

La această catedră studenţii UTM îşi satisfac serviciul militar 
timp de 18 săptămâni şi obţin gra dul militar de sergent. După 
absol vire, la dorinţă, ei vor pu tea să se angajeze la serviciu în 
Ar mata Na ţională, în orga nele statale de forţă, vamale, juridice 
şi alte uni tăţi care cer cadre cu pregătire militară.

Baza materială a catedrei – uni forme, echipamente, ma nua le, săli de curs, tiruri etc. – co-
respunde întru totul cerin ţelor contemporane în do meniu. Studenţii care trec Catedra militară 
sunt elibe raţi de serviciul militar obli gatoriu.

Prin hotărin hotărin hot rârea Senatului i con form ordinului 

Catedra militară

Colegiul Teh nic al practica, iar după absolvire  sunt angajaţi în 

Colegiul Tehnic

UTM are o uzină in-

stagiului a fost antrenarea profesorilor de in-stagiului a fost antrenarea profesorilor de in-
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pamentelor şi dispozitivelor de telecomunica-

Catedra militarăCatedra militară

etc.), la care elevii Colegiului îşi fac 

Calculatorul la UTM a devenit un in-
strument obişnui8t de lucru pentru fiecare 
student. În cele 95 de clase de calculatoare 
amplasate în cele 3 campusuri universitare 
– Râşcani, Centru, Botanica – studenţii îşi fac 
temele de acasă, lucrările de laborator, diferite 
proiecte de an şi de diplomă, accesează multi-
ple mijloace de consultanţă prin Internet. 

Biblioteca UTM este informatizată, iar 
acest fapt facilitează la maximum orice servi-
ciu de identificare a cărţilor, microfilmelor sau 
manualelor electronice solicitate de studenţi.

Catedrele, decanatele, rectoratul dirijează 

marele proces didactic în mod foarte operativ 
printr-o reţea informaţională eficientă, care se 
numeşte „Sistemul Informaţional de Manage-
ment Universitar”. 

La UTM există un Departament de in-
formatizare care asigură, dezvoltă şi perfec-
ţionează continuu reţeaua complexă, la care 
sunt conectate peste 1700 de calculatoare 
moderne. Reţeaua Informaţională a UTM are 
conexiune cu Reţeaua Internaţională de Infor-
matizare denumită RENAM, astfel că studenţii 
pot accesa diferite izvoare ştiinţifice din biblio-
tecile universităţilor din întreaga lume.

marele proces didactic în mod foarte operativ 

Informatizarea la UTM
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în context internaţional

Ronald Verhe, profesor la 
Universitatea Gand din Belgia, 
Doctor Honoris Causa al UTM, 
este un vechi prieten al UTM. 
Mereu a găsit timp pentru a 
acorda un ajutor consistent fie 
la Chişinău, fie la Gand, pentru 
ca noi să păşim cu mai multă 
încredere pe calea deschide-
rii didactice către Europa, în 
albia multiplelor exigenţe de 
reformare a învăţământului 
superior ingineresc, conform 
Procesului Bologna. Or aici 
avem multe de făcut pe linia 
calităţii didactice, având în ve-
dere că până în 2010 urmează 
să intrăm în Spaţiul Unic Universitar European 
– esenţa Procesului Bologna.

Graţie susţinerii din partea prof. Verhe, 7 
profesori de la UTM au făcut stagii la Univer-
sitatea Gand; 14 profesori de la Gand au sus-
ţinut cursuri de masterat la UTM; 15 profesori 
UTM au avut misiuni de documentare la Gand; 
mai mulţi masteranzi şi doctoranzi de-ai noştri 
şi-au susţinut tezele sau au urmat doctoratul 
pe baza burselor Universităţii Gand.

Din 1968 până în prezent prof. Verhe ac-

tivează la Facultatea de Bioin-
ginerie Agroalimentară a Uni-
versităţii Gand. În diferiţi ani a 
fost paralel şi profesor asociat 
la Universitatea Wageningen, 
Olanda; profesor invitat la Uni-
versitatea Paolo Alto din Cali-
fornia, SUA; Universitatea din 
Ierusalim, Israel; Universitatea 
Santa Barbara, California, SUA 
etc. Ilustrul profesor are la activ 
o activitate didactică interna-
ţională impresionantă, din care 
vom spicui doar câteva aspecte 
referitoare la UTM: a elaborat şi 
realizat 5 proiecte TEMPUS-TA-
CIS; în prezent cu participarea 

sa se află în derulare alte 2 proiecte; a condus 
cursuri de masterat în Economia agroalimen-
tară, Calitatea şi securitatea alimentelor etc.

Ca prieten fidel al UTM, precum se declară, 
prof. Ronald Verhe va acorda susţinere şi pe 
viitor UTM-ului, mai cu seamă în calitatea sa 
de expert al Comisiilor Europene pentru im-
plementarea Sistemului de Credite Europene 
Transferabile (ECTS), Procesului Bologna, cali-
tăţii programelor educaţionale etc.

UTM – Belgia

Profesorul canadian 
Richard Martel a pre-
dat studenţilor FTMIA 
un curs de Analiza ali-
mentelor. 

Universitatea Laval 
din or. Quebec, Canada, 
unde predă prof. Martel, 
este parte a Consorţiu-
lui Universităţilor (plus 
Universitatea din Tou-
louze, plus UTM) pentru 
a susţine filierele francofone din diferite ţări 
ale lumii, inclusiv din RM. Această universitate 
canadiană, tutelează Filiera Francofonă „Tech-
nologies Alimentaires” de la FTMIA (director 
– dl Jorj Ciumac). Această tutelare se face la 
concret din partea unei catedre similare ca 

profil cu Filiera Francofo-
nă de la FTMIA. De la De-
partamentul Alimentaţie 
şi Nutriţie a Facultăţii de 
Ştiinţe Agricole şi Alimen-
tare, Uni versitatea Laval, 
prin Agen ţia Universităţi-
lor Fran cofone, conform 
unui plan de mobilitate 
a profesorilor, l-a delegat 
pe prof. Richard Martel să 
susţină cursul respectiv. 

Prof. Richard Martel a mai organizat pen-
tru profesorii interesaţi, decanii şi prorectorii 
UTM un seminar în tema învăţământului la 
distanţă – formă de instruire actualizată acum 
prin Procesul Bologna.

UTM – Canada

Valerie Mock, pro-
fesoară la Universitatea 
din Texas, SUA, a susţinut 
diferite cursuri didactice 
pentru studenţii, docto-
ranzii şi profesorii de la 
FCIM şi FIEB. 

Dânsa a venit la UTM 
pe linia cunoscutului Pro-
gram Fullbright, finanţat 
de Guvernul SUA, care 
prevede susţinerea în-
văţământului superior în 
alte ţări prin oferirea de 
burse profesorilor ame-
ricani pentru a preda diferite cursuri şi con-
comitent oferă posibilităţi pentru profesorii 
din diferite ţări să-şi perfecţioneze abilităţile 
profesionale în SUA, prin predarea anumitor 
discipline şi prin cercetarea ştiinţifică. Pro-
gramul poartă numele senatorului american 

Fullbright, la ideea că-
ruia Congresul SUA în 
1946 a elaborat o lege 
privind schimbul aca-
demic între SUA şi alte 
ţări. În RM Programul 
Fullbright oferă burse 
de cercetare pentru 
profesorii din univer-
sităţi sau pentru ex-
perţi extrauniversitari 
cu titlul de doctori în 
ştiinţă. 

În calitatea sa de 
bursier Fullbright, prof. 

Valerie Mock a predat cursuri de Management 
strategic, Analiză sistemică şi Economie studen-
ţilor de la Filiera Anglofonă – FCIM şi în grupe-
le de elită de la FIEB. Pentru profesori şi doc-
toranzi dna Mock a susţinut prelegeri privind 
sistemul de învăţământ superior din SUA.

UTM – SUA
Larisa Dunai, masterandă la Catedra 

Construirea şi producerea aparatajului electro-
nic (şef – conf., dr. Igor Mardari, FRT), se află 
acum în Spania, la Universitatea Tehnică din 
or. Valencia, unde face investiga-
ţii electronice aplicative în cadrul 
unui proiect european de cerce-
tare a unui dispozitiv audio-vizu-
al pentru nevăzători – CASBLIP.

Se pune problema ca per-
soanele cu probleme de văz să 
se integreze în societate cât mai 
firesc, iar o condiţie primordială 
este deplasarea. Persoanele res-
pective vor să se deplaseze fără 
ajutor, singure şi sigure pe sine – 
în acest scop electroniştii tind să 

creeze un dispozitiv, care să capteze imaginile 
ce îl înconjoară pe omul nevăzător, să calcule-
ze distanţele în timp real, astfel ca înaintarea 
unui nevăzător să se producă la fel ca a unui 

om obişnuit, văzător. Dispozitivul 
respectiv va „independentiza” 
omul nevăzător. 

Acest proiect european inte-
resează în mod deosebit societă-
ţile orbilor din Germania, Spania, 
Anglia, Italia, iar dacă finalmente 
cercetătorii vor reuşi să creeze 
un asemenea dispozitiv-minune, 
sigur că şi Moldova va avea un 
„plus”, dat fiind munca depusă 
de reprezentanta noastră – Larisa 
Dunai.

André Gamache, 
profesor la Facultatea 
de Ştiinţe a Universită-
ţii Laval menţine legă-
turi frumoase cu pro-
fesii şi studenţii de la 
Filiera Francofonă „In-
formatica”, FCIM. Gra-
ţie acestei colaborări, 
mai mulţi profesori de 
la FCIM au făcut stagii 
de perfecţionare la 
Universitatea Laval; se 
lucrează în cotutelă 
asupra unor teze de 
doctor; peste 50 de manuale au fost donate 
Filierei noastre din fondurile Departamentului 
de Informatică a Universităţii Laval.

Dl Gamache a intervenit pe lângă Fondul 
de susţinere a universităţilor canadiene şi a 
obţinut mai multe burse de studii pentru stu-
denţii din Moldova, în particular de la UTM. 

Filiera Francofonă 
„Informatica” la FCIM 
a fost înfiinţată cu sus-
ţinerea Universităţii 
Laval, în 1999. Filiera 
are în frunte un Comi-
tet pedagogic com-
pus din profesori ca-
nadieni şi de la FCIM, 
iar dl Gamache, în 
calitatea sa de mem-
bru al acestui comitet, 
găseşte necesar de a 
ne acorda permanent 
toată susţinerea: vine 

la FCIM în fiecare an pentru a susţine cursuri 
teoretice şi a conduce lucrări de laborator. 

Se ştie că în provincia francofonă Quebec 
din Canada există o Comunitate moldove-
nească. Dl Gamache menţine legături strânse 
cu această Comunitate, a creat un site în inter-
net pentru ea. 

*  *  *

Larisa Dunai, masterandă la Catedra creeze un dispozitiv, care să capteze imaginile 

Cercetări  în Spania

Sergiu Scobioală a absolvit Filiera Fran-
cofonă „Technlogies Alimentaires” la FTMIA. 
În timpul unei practici didactice în s. Burlacu, 
Cahul, la firma viti-vinicolă mol-
do-italiană Lion Gri a fost remar-
cat de specialiştii italieni, care au 
intervenit pe lângă ministrul ita-
lian de externe în vederea acor-
dării unei burse pentru tânărul 
moldovean.

La Filiera Francofonă de la 
FTMIA se predă în franceză. Sco-
bioală a învăţat paralel şi italiana, 
ceea ce i-a permis ca până la ab-
solvire să fi efectuat mai multe 
stagii de practică didactică şi de 
producţie în Italia. După absolvire activează 
la o fabrică vinicolă în oraşul italian Trento. 
Câştigând o bursă a guvernului Italiei, devi-
ne doctorand la Universitatea din or. Udine, 
Facultatea de Ştiinţe ale Alimentelor. Îşi face 

doctoratul în Tehnologia produselor alimentare 
(vinuri distilate). 

Alături de tutorele său, decanul facultă-
ţii Roberto Zironi, prof. univ., 
specialist în produse vinicole, 
absolventul FTMIA cercetează 
fizica-chimia vinului în cadrul 
proiectului european ORWINE 
– un viitor vin biologic. 

Se are în vedere reducerea 
sulfiţilor în vin, deşi sulfiţii sunt 
un element de care deocamda-
tă nu te poţi dispensa în vinifi-
caţie, adică e tocmai acel caz 
când „răul” necesar ar trebui cel 
puţin minimalizat. În proiect 

se lucrează în echipă – mai multe universităţi 
europene, în componenţa căreia îl regăsim şi 
pe Sergiu Scobioală, azi doctorand, iar mâine, 
sperăm, un cercetător cu renume.

Doctorat în Italia

Dumitru Vechiu, student a. IV, FCIM, Filie-
ra Francofonă „Informatica”, şi-a făcut practica 
în Franţa, la Institutul de Cercetări în Informa-
tică din cadrul Universităţii Tehnice Toulouse. 
Conţinutul practicii s-a referit la aşa-zisul Mo-
dul Analyzer – efectuarea di-
verselor analize în limbajul de 
programare Java, activitate ce 
s-a încadrat în proiectul inter-
naţional Soprafiling, derulat sub 
egida ICI. 

Datele privind traficul de 
informaţie de pe site-urile utili-
zatorilor abonaţi au fost stocate 
într-o bază de date, rezultatele 
monitorizării servind pentru 
uti lizatori drept punct de reper 
în modelarea activităţii lor ulte-
rioare. Filiera Francofonă „In-
formatica” (director – prof. univ. 
Victor Şontea, şef Catedră 
Microelectronică şi Dispozitive 
cu Semiconductori) beneficiază de o susţinere 
solidă în organizarea stagiilor de practică din 
partea Agenţiei Universitare Francofone (AUF) 
Antena Chişinău. 

Stagiile se obţin prin concurs. Au fost or-

ganizate mai multe stagii în Franţa, cu o dura-
tă sumară de 10 luni.

Organizarea stagiilor în Franţa e susţinută 
financiar şi de firma de tehnologii informaţio-
nale Pentalog din Chişinău din cadrul reţelei 

de firme omonime cu sediul în 
or. Orleans, Franţa. 80 la sută 
din inginerii Pentalog sunt ab-
solvenţi ai Filierei Francofone 
„Informatica”. În fiecare an Pen-
talog oferă câte 4-6 burse în 
străinătate. Studenţii de la Ca-
tedra MDS au efectuat practica 
la specialitatea Microelectronică 
şi nanotehnologii sau la noua 
specialitate Ingineria sistemelor 
biomedicale. 

Catedra se bazează pe o re-
ţea largă de 25 de întreprinde-
ri, care oferă studenţilor locuri 
pentru practică. De curând pe 
lângă catedră s-a înfiinţat Cen-

trul Internaţional de Inginerie, Sisteme Micro-
electronice şi Dispozitive Biomedicale, 12 stu-
denţi având deja posibilitatea să fie  antrenaţi 
la practică în elaborarea diferitelor proiecte în 
domeniul circuitelor integrate.

Facultatea de Ştiinţe ale Alimentelor. Îşi face 

Stagii în Franţa
Dra Diana Pocaznoi, studentă la Filiera 

Francofonă „Tehnologies Alimentaires”, FTMIA, 
şi-a făcut practica (3 luni) în Franţa, într-un res-
taurant privat – „Cabana veche” 
din or. Souillac. Proprietarul res-
taurantului, dl Robert Veril, a fost 
profund impresionat de buna 
pregătire profesională a stagiarei 
noastre şi de buna cunoaştere a 
limbii franceze de către ea. 

Restaurantul nu e tocmai 
mare – 100 de locuri, dar pro-
prietarul a anexat la el şi un ho-
tel cu 25 de camere, aşa că este 
extrem de solicitat de turişti – un 
exemplu de management chib-
zuit. Orăşelul Souillac se află pe 
cursul unui râu şi proprietarul a 
profitat şi a aranjat să vină turiş-
ti. Şi la noi sunt râuleţe destul de pitoreşti, dar 
noi... nu profităm, spune Diana Pocaznoi. 

Stagiara noastră, viitor inginer-tehnolog în 
industria alimentară, a avut ce învăţa la Souil-
lac. A muncit destul de ritmic, cot la cot cu  alţi 

18 bucătari – dimineaţa lucra 
la bucătărie, prepara bucate, 
semifabricate, iar seara execu-
ta comenzi. A lucrat şi în sala 
de mese, pe post de chelner. 
A avut şi posibilităţi cognitive 
prin excursii în regiunea Souil-
lac şi mai departe. 

A văzut şi a înţeles multe 
lucruri în Occident – în primul 
rând, să-şi iubească şi preţu-
iască profesia şi să profite de 
toate circumstanţele pentru 
dezvoltarea afacerii. Prea poa-
te, după ce-şi va lua diploma, 
va deschide o staţiune turisti-

că, cu restaurant şi hotel, pe malul unui râuleţ 
pitoresc din Moldova.

*  *  *
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Valoarea înaltă – naţională şi internaţională – a Universităţii Tehnice a Moldovei 
se explică prin faptul că procesul didactic aici este asistat de o largă şi perma-

nentă activitate de cercetare ştiinţifică realizată de profesori, ingineri, dar, în mod 
necesar, cu participarea studenţilor.                                                                                                          

                                               Toate cunoştinţele noi, care în mod firesc apar pe parcursul cer-
cetărilor în diferite teme inginereşti, se revarsă apoi şi în aulele studenţeşti, sporind 

astfel nivelul ştiinţific al lecţiilor, seminarelor, lucrărilor practice şi de laborator.                                                                                          
                                      Dar ce foloase are studentul care paralel cu învăţarea materiei de studiu, 
face şi cercetări ştiinţifice alături de profesorii săi? Un asemenea student are o perspec-

tivă mai largă în formarea sa profesional-inginerească. El are şanse ca după terminarea 
licenţei (ciclul I universitar) să-şi continue studiile la masterat (ciclul II) şi doctorat 

(ciclul III). Aceste promovări îi deschid studentului o carieră de profesor la universitate 
sau de cercetător într-o instituţie specializată.                                                                                                           

Studentul angajat în cercetări ştiinţifice are şanse de a obţine burse de studii în diferite 
ţări străine cu care UTM are colaborări: România, Rusia, Franţa, Germania, Canada, 

SUA, Spania, Italia, Slovenia, Ungaria, Cehia, Belgia etc. Studentul angajat în cercetări 
ştiinţifice are şanse sporite de a deveni bursier al Senatului UTM, bursier nominal, bur-

sier de excelenţă etc.                                                                                                                                                                 
          La UTM mulţi studenţi de la toate cele 10 facultăţi participă activ în cercetarea ştiin-
ţifică la catedre sub îndrumarea profesorilor. În cele ce urmează notăm unele domenii şi 

rezultate mai marcante din domeniul cercetărilor ştiinţifice studenţeşti.

Universitatea Tehnică a Moldovei e recunoscută în plan regional şi mondial ca o instituţie de per-
formanţă, având acorduri de cooperare cu 75 de universităţi din întreaga lume. La UTM activea-

ză două filiere francofone susţinute financiar de către Agenţia Universităţilor Francofone şi o filieră 
anglofonă. Predarea la filiere este realizată de profesori ai UTM şi din ţări străine. UTM este membră 

a Agenţiei Universităţilor Europene, a Reţelei Universităţilor riverane Mării Negre (BSUN).                     
  Recent, UTM a fost prezentată de Asambleea Businessului European cu sediul la Oxford pentru de-

cernarea Premiului „Calitate Europeană”. UTM participă în diverse proiecte de cercetare ştiinţifică 
în baza Programului UE „TEMPUS”. Sediul Oficiului TEMPUS pentru RM se află la UTM.                              

                                                   Studenţii pot aplica la burse europene prin Programul „Erasmus-Mundus”.  La 
UTM se organizează un Centru ştiinţifico-practic de Producere Curată, sub auspiciile UNIDO – orga-

nizaţie pentru dezvoltare industrială a ONU.  Studenţii UTM pot beneficia de burse oferite de SUA 
în cadrul Programului UGrad.

şi cercetarea ştiinţifică studenţească

În cadrul UTM a fost iniţiat un proiect com-
plex – „Satelitul – Republica Moldova”, care 
presupune lansarea unui microsatelit al Pă-
mântului, în componen-
ţa cărui intră Sistemul de 
comandă şi navigaţie de 
bord şi Sistemul coman-
dă terestru. Satelitul va 
fi lansat pe o orbită de 
nivel jos şi are menirea 
de a capta imagini şi 
monitoriza teritoriul Re-
publicii Moldova. Reali-
zarea acestui proiect va 
favoriza creşterea auto-
rităţii RM pe arena inter-
naţională.

În această lucrare tehnică de amploare, 
care la ora actuală se află în derulare, participă 
studenţi, masteranzi, doctoranzi, profesori ai 
UTM, dar şi savanţi de la AŞM. Faptul vorbeşte 
despre nivelul înalt didactic şi ştiinţifico-teh-
nic al studiilor la UTM.

În plan educaţional-instructiv realizarea 
proiectului va favoriza dezvoltarea deprinde-
rilor profesionale ale studenţilor, va asigura le-
gătura continuă dintre auditoriul studenţesc, 
laboratoarele de producţie şi întreprinderile 
industriale şi va provoca interesul sporit al ti-
neretului creativ. În general, va permite de a 
crea noi locuri de muncă şi va păstra potenţia-
lul intelectual al ţării. 

În cadrul acestui proiect, activitatea edu-

caţional-instructivă s-a realizat pe următoare-
le direcţii: organizarea dezbaterilor şi rapoar-
telor în tematica proiectului în cadrul cate-

drelor CPAE şi TMOM; 
pregătirea tezelor şi 
rapoartelor la diver-
se întruniri ştiinţifice; 
proiectarea tezelor 
de licenţă, masterat şi 
doctorat.

Seminarul organi-
zat de Catedra CPAE 
are loc de două ori pe 
lună, la care participă 
colaboratori şi stu-
denţi de la FRT, FCIM, 
FEn, FICM, colabora-

tori ai Institutului de Inginerie Electronică şi 
Tehnologii Industriale al AŞM.

În a.u. 2008-2009 s-a reuşit participarea la:
a) un simpozion în probleme de comuni-

care digitală la Universitatea Siegen (Germa-
nia), soldat cu publicarea unui articol în revista 
germană Wissenschaftliches Kommunikations 
und Sicherheitskolloquium, Aahen 2009;

b) Conferinţa ICMSC-2009 (International 
Conference on Microelectronics and Compu-
ter Science), desfăşurată la UTM;

c) Conferinţa anuală a studenţilor, maste-
ranzilor şi doctoranzilor, consacrată aniversării 
a 45-ea a UTM; 

d) Susţinerea tezelor de licenţă şi de mas-
terat.

Proiectul „Satelitul – 
Repulica Moldova”

Pendulul Foucault – Oro-
logiu Gravitaţional cu cine-
matică interactivă, elaborat la 
UTM sub conducerea acad. Ion 
Bostan, este primul proiect în 
RM (nr. 516938/P15, aprobat în a. 

2005), susţinut financiar de către Societatea 
Europeană de Fizică şi realizat la UTM. Con-
ceptul şi proiectarea, elaborarea tehnologiilor 
de fabricare şi testările intermediare, calculul 
ingineresc şi simularea pe calculator, precum 
şi fabricarea componentelor au fost efectuate 

Pendulul Foucault – 
Orologiu Gravitaţional 

în exclusivitate de studenţi şi docto-
ranzi, cadre didactice şi ingineri-ab-
solvenţi ai UTM.

Pendulul permite înregistrarea 
cu precizie a mişcării de rotaţie a Pă-
mântului şi poziţiei geografice a RM 
într-un sistem fix de coordonate as-
tronomice. Pendulul este amplasat 
chiar în holul blocului central al UTM 
(latitudinea 47°01’45”), deci poate fi 
văzut cum funcţionează – datorită 
cinematicii interactive, Pendulul in-
dică în continuu atât mişcarea de 
rotaţie a Pământului marcată prin 
rotirea aparentă a planului de osci-

laţie cu viteza unghiulară 10°58’31”/oră, cât şi 
ora locală generată de rotirea Pământului.

La UTM a fost iniţiat un program de cer-
cetare cu utilizarea posibilităţilor cinematice 
interactive ale Pendulului Foucault – Orologiu 
Gravitaţional în vederea identificării unor pre-
supuse abateri ale planului de oscilaţii în tim-
pul eclipselor de Lună şi de Soare – fenomen 
ce ar răspunde ipotetic la unele întrebări pri-
vind cauzele cataclismelor naturale, în special, 
a cutremurelor de pământ.şi fabricarea componentelor au fost efectuate 

La UTM a fost elaborată documentaţia 
tehnică adaptată la posibilităţile tehnologice 
ale întreprinderilor industriale din RM. Com-
ponente ale prototipului industrial al turbinei 
eoliene cu servomotor, elaborată de autori, a 
fost fabricată la întreprinderile industriale din 
Republica Moldova: SA INCOMAŞ, SA Moldo-
va Hidromaş; CITA „Etalon”, UTM; ReuPies SRL); 
Electromaş, Tiraspol. 

Actualmente a demarat producerea la în-
treprinderile nominalizate a 10 exemplare de 
turbine eoliene cu puterea de 10 kW fiecare. 

Colectivul de cercetare: acad. Ion Bos-
tan (coord. şt.), cercetătorii ştiinţifici Valeriu 
Dulgheru, Ion Sobor, Viorel Bostan, Anatol 
Sochireanu, Ion Dicusară, Oleg Ciobanu, 
Radu Ciobanu, Nicolae Trifan, Ion Bodna-
riuc, Valeriu Odainâi, Radu Ciupercă, Iulian 
Malcoci, Eugen Rusu, Alexandru Olevschi şi 
studenţi. 

Turbine eoliene 
cu ax orizontal cu puterea de 10 kW

Elaborat în 
Laboratorul de 
Micro-Optoelec-
tronică cu contri-
buţia colectivului 
de doctoranzi şi 
studenţi: Balica Ştefan, Banari Eugeniu, Dorogan Andrei, Munteanu Euge-
niu, care   în anul 2009 au devenit laureaţi ai Premiul municipal pentru tineret în 
domeniul ştiinţei, tehnicii, literaturii şi artelor cu  lucrarea „Contribuţii în elabo-
rarea noilor dispozitive şi aparate electronice şi micro-optoelectronice”. 

Dispozitivul funcţionează în baza ra-
diaţiei coerente în diapazonul infraroşu 
şi  a radiaţiei ultraviolete, şi este destinat 
pentru utilizare în clinici, spitale, precum 
şi individual. 

A fost apreciat cu multiple distincţii la 
Saloanele internaţionale de invenţii din 
Brusseles (Belgia), Geneva (Elveţia), Iaşi 
(România), Sevastopol (Ukra ina), Bucureş-
ti, (România), Moscova (Rus sia), Cluj-Na-
poca (România).

Dispozitiv optoelectronic 
pentru terapie cuantică

În scopul majorării 
eficienţei de conversie a 
energiei solare la Univer-
sitatea Tehnică a Moldovei 
au fost elaborate sisteme 
fotovoltaice de conversie a 
energiei solare pentru ali-
mentarea cu energie elec-
trică a posturilor de lansare 
a rachetelor antigrindină 
şi pentru mica irigare cu 
orientare la soare în regim 
automat prin intermediul 
unui Sistem Astronomic 
de urmărire a Soarelui.

Instalaţie fotovoltaică de irigare 
cu orientare la soare în regim automat 

În baza schemelor conceptuale 
brevetate au fost elaborate şi proiec-
tate 4 construcţii de microhidrocen-
trale de conversie a energiei cinetice 
a apei. La UTM a fost elaborată docu-
mentaţia tehnică adaptată la posibi-
lităţile tehnologice ale întreprinderi-
lor industriale din RM. Componente 
ale prototipurilor industriale ale mi-
crohidrocentralelor au fost fabricate 
la întreprinderile industriale din RM: 
SA INCOMAŞ, SA Moldova Hidro-
maşina; CITA „Etalon”, UTM; ReuPies 
SRL. 

Microhidrocentrala cu rotor hi-
drodinamic (MHCF D4x1,5 M) pentru 
pomparea apei în lacuri de acumula-
re, a fost instalată în a.2009 pe r.Prut, 
c. Stoieneşti, Cantemir

Colectivul de cercetare: acad. Ion Bos-
tan (coord. şt.), cercetătorii ştiinţifici Valeriu 
Dulgheru, Viorel Bostan, Ion Sobor, Anatol 

Sochireanu, Ion Dicusară, Oleg Ciobanu, 
Radu Ciobanu, Nicolae Trifan, Ion Bodna-
riuc, Valeriu Odainâi, Radu Ciupercă, Iulian 
Malcoci, Eugen Rusu, Alexandru Olevschi şi 
studenţi.

Microhidrocentrală cu rotor hidrodinamic 
pentru conversia energiei cinetice a apei râului direct în energie mecanică
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Facultatea de 
Energetică              

(FEn)
Istoria învăţământului superior în dome-

niul energetic şi electrotehnic în Republica 
Moldova îşi are începutul în anul 1959, odată 
cu crearea secţiei „Inginerie tehnică” în cadrul 
Universităţii de Stat. Prima promoţie de ingi-
neri a fost lansată în decembrie 1964. De atun-
ci facultatea a pregătit cca 7800 de ingineri.

Misiunea fundamentală a Facultăţii o con-
stituie formarea de specialişti cu o pregătire 
solidă în conformitate cu structura Nomen-
clatorului din anul 2005. Această misiune se 
realizează prin cele trei cicluri de pregătire: 
licenţă, masterat, doctorat. Facultatea de Ener-
getică pregăteşte specialişti la specialităţile: 
electroenergetică, elec tro  me canică, termoe-

nergetică, inginerie şi managementul calităţii 
şi inginerie şi managementul în energetică. 
Facultatea oferă un înalt standard de calitate 
pentru formarea de specialişti care să activeze 
în domeniile de vârf din producţie, exploatare, 
cercetare şi proiectare atât pe plan naţional cât 
şi conform cu cerinţele pieţei forţei de muncă 
din exterior.

 Facultatea de Energetică, una dintre facul-
tăţile universităţii cu istorie bogată, dispune 
de cadre didactice şi baza tehnico-materială 
necesară pentru pregătirea cadrelor ingine-
reşti de înaltă calificare la specialităţile mai sus 
nominalizate. La procesul de studii participă 7 
prof. univ. şi 30 de conf. univ. dr. La dispoziţia 
studenţilor sunt puse 6 săli de calculatoare co-
nectate la Internet şi 30 laboratoare înzestrate  
cu o gamă largă de echipamente pentru in-
struire şi cercetare.

Colectivul Facultăţii întreţine relaţii de 
colaborare cu întreprinderile, organizaţiile şi 
instituţiile din ţară precum şi cu instituţii şi or-
ganizaţii din România, Rusia, Ucraina, Franţa 
şi Suedia. În prezent la facultate îşi fac studiile 
cca 830 de studenţi la secţia zi şi 320 la secţia 
cu frecvenţa redusă.

În cadrul FEn s-au format cunoscute per-
sonalităţi: Valentin Gherih, şef de departa-
ment ИНТЕР РАО ЕЭС; Ion Dosca, ex-campion 
mondial la jocul de dame; Serghei Andros, 
director general al АОО «Тюмень Энерго»; 
Ghenadie Dimov, director general al ÎS „Mol-
delectrica”; Igor Savin, director general S.A. 
„RED Nord”; Mihai Cernei, director general SA 
„Moldelectromontaj”; Alexandru Comarov, 
director general SA CET-2 ş.a. Cu certitudine, 
absolvenţii facultăţii nu cunosc frica şomaju-
lui, dimpotrivă, deseori au posibilitatea de a 
alege din multiplele oferte propuse.

Facultatea de 
Inginerie şi 

Management în 
Construcţia de 

Maşini (FIMCM)
Facultatea a fost fondată la 30 aprilie 1964 

în cadrul Institutului Politehnic din Chişinău, 
atunci purtând denumirea de Facultatea de 
Mecanică.

Facultatea dispune de cadre didactice 
şi bază tehnico-materială pentru pregătirea 
cadrelor inginereşti de înaltă calificare în 
domeniul construcţiei de maşini şi design in-
dustrial. 

La dispoziţia studenţilor sunt puse 4 săli 
de calculatoare conectate la Internet, 30 de 
laboratoare didactice. Ele permit profesorilor 
şi studenţilor să desfăşoare o amplă activita-
te didactică şi ştiinţifică.

Facultatea întreţine relaţii de colabora-
re cu centrele universitare din SUA, Marea 
Britanie, Franţa, Germania, România, Rusia, 
Ucraina.

În ultimii 5 ani au fost organizate 6 con-
ferinţe internaţionale cu publicarea a 14 vo-
lume de lucrări ştiinţifice. Anume facultatea 
noastră a constituit un început de bun au-
gur în lumea ştiinţei prin academicianul Ion 
BOSTAN, rectorul Universităţii Tehnice din 
Moldova, ilustru savant, mândria nu numai a 
facultăţii, ci şi a întregii republici. Departe de 
baştină au dus faima facultăţii 4 inventatori 
emeriţi ai Republicii Moldova, 4 inventatori 
de elită ai României, 7 laureaţi ai Premiului 
de Stat în domeniul ştiinţei şi tehnicii din 
Republica Moldova, 5 laureaţi ai Premiului 
Tineretului în domeniul ştiinţei şi tehnicii, 2 
deţinători ai medaliei de aur „Henri Coandă”, 
decernate pentru merite deosebite în creati-
vitatea tehnică.

Ingineria se impune pretutindeni în 
lume ca fiind principalul avanpost şi etalon 
al creativităţii şi eficienţei activităţii umane. 
Un absolvent al FIMCM este pregătit nu doar 
pentru a fi un simplu inginer. Indiferent de 
specializarea absolvită, facultatea noastră 
asigură o pregătire generală pentru viaţă. 
Astfel, orice student este pregătit cel puţin în 
3 direcţii de interes general: 

– Cunoştinţe şi abilităţi în domeniul spe-
cialităţii respective; 

– Cunoaşterea şi folosirea la nivel avansat 
a calculatorului – instrument modern de uti-
lizare universală; 

– Deprinderi şi cunoştinţe în manage-
ment, marketing, contabilitate, calitate, logis-
tică, analiza economico-financiară.

Absolvenţii facultăţii sunt solicitaţi de 
către agenţii economici în domeniu din re-
publică, activează cu succes în specialitate 
peste hotare (Slovenia, Grecia, Spania, Fran-
ţa, Germania, România, Rusia, Ucraina etc.). 
În ultimul timp se manifestă interes pentru 
angajarea lor de către firmele japoneze (15 
absolvenţi sunt angajaţi la Sol-Plus LTD şi 
ARKK LTD şi se află în Japonia) şi cele olan-
deze (8 absolvenţi) în perspectiva organizării 
întreprinderilor pe teritoriul RM.

Facultatea de 
Inginerie şi 

Management 
în Mecanică           

(FIMM)
Facultatea a fost organizată odată cu fon-

darea Institutului Politehnic din Chişinău, la 
30 aprilie 1964, atunci purtând denumirea 
de Facultatea de Mecanică.

La facultate îşi fac studiile cca 1450 de 
studenţi la secţia zi şi 520 – la secţia cu frec-
venţă redusă. 

Ei sunt îndrumaţi de către 134 de ca-
dre didactice, inclusiv 4 doctori habilitaţi, 5 
profesori universitari, 54 de conferenţiari, 
doctori în ştiinţă. Facultatea este structura-
tă pe catedrele: Utilaj tehnologic industrial, 
Transportul auto, Inginerie şi management 
în transport, Geometrie descriptivă şi desen, 

matematică Superioară. Avem 2 centre didac-
tico-ştiinţifice, 25 de laboratoare didactice şi 
de cercetare, 4 săli de calculatoare conectate 
la Internet, 5 automobile pentru studiu şi in-
struire, bibliotecă, colecţie de literatură ştiin-

ţifică, săli de lectură, cantină studenţească. 
FIMM colaborează fructuos cu instituţiile de 
învăţămînt şi întreprinderile din R. Moldova, 
România, Ucraina, Rusia.

Studenţii noştri pot obţine permis de 
conducere a automobilului, au posibilitatea 
să-şi perfecţioneze cunoştinţele în cadrul 
practicilor de producţie şi tehnologice la în-
treprinderile din R. Moldova, România.

Mulţi absolvenţi ai facultăţii noastre exer-
cită actualmente funcţii de miniştri şi vicemi-
niştri, conducători de departamente, mana-
geri de întreprinderi, preşedinţi de asociaţii 
şi firme, directori tehnici sau comerciali, in-
gineri pentru exploatarea şi repararea trans-
portului auto, ofiţeri şi conducători de secţii 
şi departamente la Poliţia Rutieră de Stat, 
ingineri mecanici, şefi de secţii în industriile 
alimentară, uşoară şi de ambalare a produ-
selor, cadre didactice în şcolile profesionale, 
colegii şi universităţi, colaboratori ştiinţifici în 
instituţiile de cercetări ştiinţifice, colaborato-
ri în organele de supraveghere de stat.

Facultatea de 
Radioelectronică 

şi Telecomunicaţii 
(FRT) 

Pentru absolvenţii şcolilor medii de cul-
tură generală, liceelor şi colegiilor pasionaţi 
de Electronică şi Telecomunicaţii în toate 
aspectele: radio şi televiziune, transmisiuni 
optoelectronice, comunicaţii mobile, tehni-
ca audiovideo, sisteme electronice pentru 
automatizarea diverselor procese, electroni-
ca în transporturi şi aviaţie, microprocesoare 
şi computere în reţelele de telecomunicaţii, 
protecţia informaţiei şi comunicarea prin In-
ternet, răspunsul la întrebarea „Unde sa-mi 
continui studiile?” este la sigur următorul: la 
Facultatea de Radioelectronică şi Telecomu-
nicaţii a UTM. 

FRT este unica facultate în Republica 
Moldova ce dispune de cadre didactice şi 
bază tehnico – materială adecvate cerinţelor 
pentru pregătirea cadrelor inginereşti de în-

altă calificare în domeniul Electronicii şi Tele-
comunicaţiilor, la specialităţile nominalizate 
în numărul curent al ziarului. Importanţa în 
creştere a acestui domeniu este cauzată de 
faptul că mijloacele electronice şi de comu-
nicaţii sunt tot mai mult utilizate practic în 
toate ramurile economiei naţionale. De aici 
şi rezultă spectrul larg al întreprinderilor ce 
aşteaptă absolvenţii facultăţii pentru angaja-
rea lor în serviciu.

Facultatea dispune de un centru de cal-
cul, 7 săli de calculatoare şi de 25 de labora-
toare înzestrate cu o gamă largă de echipa-
mente pentru instruire şi cercetare: diverse 
sisteme radioelectronice, microprocesoare 
şi dispozitive cu microprocesor, elemente şi 
dispozitive electronice, staţii de transmisiu-
ne, radio şi televiziune, sisteme optoelectro-
nice etc. La facultate se pregătesc ingineri în 
sisteme radioelectronice, optoelectronice şi 
de telecomunicaţii cu studierea aprofundată 
a managementului domeniului respectiv.

La solicitarea studenţilor se studiază 
aprofundat limbile moderne (engleza, fran-
ceza, germana) cu predarea în aceste limbi 
şi a unor discipline de specialitate. O atenţie 
deosebită este acordată instruirii în grupe 
de elită în care sunt înscrişi cei mai dotaţi 
studenţi. Absolvenţii facultăţii, posedând o 
amplă pregătire teoretică şi practică, sunt 
antrenaţi atât în proiectarea, producerea şi 
deservirea echipamentului electronic şi de 
comunicaţii, cât şi în procesul de elaborare a 
produselor software respective.

Facultatea de 
Inginerie Economică 

şi Business         
(FIEB)

Facultatea continuă tradiţiile învăţămân-
tului economic superior în Republica Moldo-
va, învăţământ ce-şi are începutul odată cu 
deschiderea Institutului Politehnic din Chişi-
nău (1964), astăzi Universitatea Tehnică a Mol-
dovei.

Instruirea economică atât fundamentală, 
cât şi specială a viitorilor ingineri-economişti 
a fost şi rămâne unul dintre punctele forte ale 
Universităţii Tehnice a Moldovei. Absolvenţii ei 
au ajuns să merite înalte posturi de conducere 
în societate, în economia naţională: prim-mi-
niştri, miniştri, conducători de departamente 
şi concerne, manageri, şefi ai miilor de între-
prinderi de producţie. Acest fenomen se expli-
că prin faptul că economia modernă se spriji-
nă pe tehnologii avansate, pe inovaţii tehnice 
şi manageriale.

Dezvoltarea businessului mic şi mijlociu 
impune pregătirea cadrelor de profil econo-
mic, dar şi cu o cunoaştere bună a specificului 
tehnic şi tehnologic al productiei. Fiecare firmă 
are nevoie de manageri, contabili, marketolo-
gi, ingineri – cadre cu pregătire economică te-
meinica, care organizează procesul de produc-
ţie şi de prestare a serviciilor, iar economia ţării 
poate prospera prin fondarea întreprinderilor 
mici şi mijlocii cu proprietari pregătiţi. Anume 
aceste specialităţi formează nucleul Facultăţii 
de Inginerie Economică şi Business. În cadrul 
facultăţii funcţionează diferite şcoli şi centre 
specializate pentru agenţii economici, oameni 
de afaceri, absolvenţi ai liceelor, şcolilor medii 
generale şi colegiilor. Cei mai buni absolven-
ţi sunt recomandaţi la studii de masterat, in-
clusiv în străinătate (Suedia), unde în prezent 
studiază 6 studenţi ai facultăţii.

Facultatea de Facultatea de La dispoziţia studenţilor sunt puse 4 săli matematică Superioară. Avem 2 centre didac- altă calificare în domeniul Electronicii i Tele-

decanii despre facultăţi

Nicolae ŢURCANU, 
decanul FIEB, prof. univ., dr.

Serghei ANDRONIC, 
decanul FRT, conf., dr.

Vasile  CARTOFEANU, 
decanul FIMM, conf., dr.

Alexei TOCA, 
decanul FIMCM, conf., dr.

Ion  STRATAN, 
decanul FEn, prof. univ., dr.
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decanii despre facultăţi
Matematica

Dragi elevi – viitori studenţi ai UTM!
Activitatea inginerească este legată cu stu-

diul şi proiectarea, construcţia şi exploatarea 
diferitor sisteme (instalaţii, utilaje) – mecanice, 
termice, elec troenergetice, cibernetice, tehno-
logice etc.  Descrierea acestor sisteme (deseori 
mixte) necesită aplicarea unui întreg arse nal 
de metode ma tematice: ecuaţii diferenţiale, al-
gebra şi analiza vectorială, calculul variaţional, 
fizica matematică, funcţii complexe, analiza ar-
monică, metode aproximative, teoria probabi-
lităţilor etc. Instruirea inginerilor include un şir 
de obiecte generale, mecanica teoretică, teo-
ria elasticităţii, hidraulica, termotehnica, elec-
trotehnica ş.a., care pot fi expuse numai unui 
auditoriu cu o bună pregătire matematică.

Ce este matematica? Cuvântul matemati-
ca provine din grecescul mathematicos, care 
înseamnă înclinat spre studiu. Matematica se 
aplică din anticitate, adică chiar din zorii isto-
riei. De regulă, noi nu suntem conştienţi de 
toate aplicaţiile matematice, care, de fapt, sunt 
prezente în viaţa noastră cotidiană. Să aducem 
câteva exemple: Calculatoarele, CD-playerele, 
aparatele TV, automobilele etc. nu ar fi fost 
posibile fără o dezvoltare corespunzătoare a 

matemati cii . 
Moni to ri zarea, 
con tro lul şi 
opti mi zarea 
unor sis  teme 
d i n a  m i c e 
c o m p l e  x e 
im  plică ma-
t e   m a t i c a .  
Ana liza şi 
pro  gramarea 
pro cesului de 
producţie, a 
marketingu-
lui modern, 
e l a  b o r a r e a 
stra  tegiilor de 

dezvoltare etc. sunt posibile prin matematică. 
În fiecare zi ziarele şi televiziunea ne „bombar-
dează” cu statistici, cu sondaje şi este vital să 
înţelegem rezultatele expuse. Politicienii iau 
decizii cu ajutorul acestora, iar matematica 
răspunde la întrebarea dacă statistica efectua-
tă este corectă sau nu.

Proiectarea în construcţii, industrie experi-
enţele se fac cu ajutorul calculatorului şi a ma-
tematicii speciale, care presupune multă com-
binatorică, teoria grafurilor, dar şi geometrie, 
analiză matematică. Strategiile economice, 
marketingul, produsele bancare, asigurările 
cuprind ramuri de matematică aferente. 

UTM dispune de specialişti de înaltă califi-
care în domeniile nominalizate, iar aceştia, ca 
regulă, ţin cursuri la anii superiori. Ar fi bine ca 
studenţii să clădească arhitectura de cunoş-
tinţe matematice necesare înţelegerii aces-
tor cursuri. Cursul universitar de matematică 
superioară constituie temelia învăţământului 
tehnic superior, fiind predat la toate cele 10 
facultăţi ale UTM, asigurând astfel formarea 
bazei matematice a viitorilor ingineri, fără de 
care ar fi imposibilă activitatea lor practică.

Catedra de Matematică dispune de un 
potenţial impunător atât din punct de vedere 
profesional, cât şi didactico-metodic pentru a 
realiza aceste obiective. În prezent la catedră 
activează 37 cadre didactice (32 titulari şi 5 
prin cumul): un şef de catedră, un prof. univer-
sitar, 1 prof. univ. inter., dr. hab., 18 conf., dr., 2 
lect. sup., dr., 7 lect. sup., 8 lect. univ. Au fost 
elaborate şi publicate peste 80 de articole di-
dactico-metodice, circa 100 de indicaţii şi pre-
lucrări metodice cu un volum de peste 500 coli 
de tipar; 12 manuale şi monografii.

Pornind de la faptul că pregătirea mate-
matică a candidaţilor la studii este în general 
slabă, catedra are ca scop de a redresa situaţia  
prin desfăşurarea unor acţiuni concrete:

• formarea grupelor academice omogene 
după nivelul de cunoaştere a matematicii; 

• organizarea olimpiadelor de matematică;
• practicarea consultaţiilor adăugătoare;
• intensificarea şi diversificarea lucrului in-

dividual cu studenţii etc.
Toate aceste măsuri sunt menite pentru a 

forma o cultură matematică înaltă, necesară 
viitorului inginer, absolvent al UTM. 

La final ţin să Vă aduc o mostră de decla-
raţie de dragoste cu aplicarea noţiunilor din 
matematică: Ai fost introdus în viaţa mea ca un 
număr complex din necesitatea de a găsi o so-
luţie pentru a ieşi din singurătate. Ai fost o par-
te imaginară dintr-un plan, dar acum am un 
argument sincer pentru a te considera o parte 
reală întreagă din mine. Te iubesc. 

Leonid DOHOTARU,
şeful Catedrei de Matematică,                 

 conf. univ., dr.

Fizica
Experienţa didactică pe care am acumulat-

o de-a lungul anilor îmi permite să ofer urmă-
torul sfat elevilor din clasele absolvente care 
tind să-şi continue studiile la UTM: atunci când 
vor trebui să se pronunţe asupra examenu-
lui de bacalaureat la alegere, este de dorit să 
opteze anume pentru fizică. E logic, deoarece 
aproape toate specialităţile de la UTM (cu ex-
cepţia economiei) se bazează pe fizică. După 
mine, în cazul în care doreşti să devii inginer, 
alegerea la BAC, să zicem, a geografiei, e un 
pas eronat. Examenul la fizică cere poate mai 
mult efort, însă pregătirea către acest examen 
vă va oferi mai multă siguranţă în explorarea 
viitoarei profesii de inginer. Totodată, există 
şi cazuri când absolvenţii ciclului umanistic li-
ceal, dând dovadă de multă voinţă şi silinţă, cu 
ajutorul profesorilor, reuşesc să-şi lichideze în 
mare parte „golurile” în materie de fizică şi să 
se integreze în specialitate la egal cu cei care 
au absolvit anterior profilul real la liceu.

Se ştie că partea slabă a învăţământului 
preuniversitar la compartimentul fizica îl con-
stituie numărul redus de ore destinate rezol-
vării problemelor. A rezolva mai multe, tot mai 
multe probleme – acesta ar fi sfatul pe care vă 
îndemn să-l urmaţi pentru a reuşi în studierea 
fizicii. Iar în ceea ce ne priveşte pe noi, profe-
sorii, vom căuta să acordăm timpul necesar 
pentru organizarea unui număr cât mai mare 
de consultaţii. Rezolvarea problemelor la fizică 
presupune de fiecare dată recapitularea mate-
riei teoretice atât la fizică, cât şi la matematică, 

realizându-se 
astfel cone-
xiunea dintre 
fizică şi mate-
matică, pe care 
se mizează la 
orice nivel de 
studii, inclusiv 
universitare. La 
UTM se practi-
că con sultaţiile 
pentru viitorii 
studenţi prin 
o r g a n i z a r e a 
„Şcolilor de du-
minică”, a Olim-
piadei Tehnice 

Republicane cu 5 secţiuni, implicit fizica.
La Catedra de Fizică se lucrează în vederea 

creării unui nou laborator, în care lucrările vor 
fi asistate de calculator. Este vorba despre uti-
lizarea unor instalaţii de laborator interfaţate 
calculatorului care vor permite studierea mai 
eficientă a celor mai simple şi generale meto-
de de cercetare experimentală la realizarea ex-
perienţelor. O parte din experienţele preconi-
zate vor fi destinate liceenilor – viitori studenţi 
ai UTM. Vă vom familiariza cu acestea în cadrul 
„Şcolilor de duminică”. Se observă că studentul 
care manifestă străduinţă atinge nivelul cerut 
de UTM, chiar dacă anterior în şcoală/liceu in-
struirea lui la fizică a avut lacune. 

Profesorii noştri – specialişti de înaltă ca-
lificare – au dorinţa de a ajuta studentul cu 
voinţă pentru învăţare. Catedra de Fizică este 
una dintre cele mai numeroase la UTM – peste 
20 de cadre universitare cu titluri ştiinţifice în 
branşă, autori de manuale, lucrări metodice, 
studii, între care dnii Ion Samusi, Mihai Ma-
rinciuc, Mihai Vladimir, Dumitru Ţiuleanu, 
Spiridon Rusu, Rodion Radu, Ion Stratan, Vi-
talie Chistol, dna Angela Neaga şi mulţi alţii.

Alexandru RUSU,
şeful Catedrei de Fizică, conf. univ., dr.

Chimia
Instituţiile de învăţământ preuniversitar 

din RM formează o bază acceptabilă în pregă-
tirea absolvenţilor la chimie – disciplină funda-
mentală pentru candidaţii la admiterea-2010 
la UTM – Facultatea de Tehnologie şi Manage-
ment în Industria Alimentară (FTMIA).

Pornind de la nivelul de pregătire a ele-
vilor, şcolile totuşi diferă. De exemplu, absol-
venţii din liceele cu profil umanistic posedă un 
bagaj de cunoştinţe ceva mai redus la chimie 
decât cei de la profilul real. Există şi cazuri când 
din, diferite motive, chimia s-a predat la un ni-
vel mai scăzut în unele instituţii. Oricum, noi îi 
primim pe toţi doritorii de a veni la UTM.

Care este motivaţia? Ea rezidă în sentimen-
tul nostru pozitiv social de a ajuta pe orice tâ-
năr absolvent din învăţământul preuniversitar 
să-şi formeze profesia la UTM, la facultatea 
noastră, dacă are o asemenea voinţă hotă-
râtă. Motivaţia mai rezidă şi în faptul că noi, 
profesorii de chimie de la UTM, respectăm cu 
responsabilitate dreptul oricărui tânăr de a-şi 
alege facultatea pe care o va urma, fiind ajutat 
pentru aceasta de Universitate prin toate con-
diţiile de care dispunem. Pentru a diferenţia 
studenţii anului I atunci când începe predarea 
chimiei generale, după gradul de cunoaştere 
a materiei, profesorii catedrei procedează la 
aşa-numitele evaluări: iniţială, parţială şi finală 
(examenul). Scopul este ca toţi studenţii, in-
diferent de gradul cunoştinţelor la chimie, să 
ajungă la evaluarea finală egalaţi oarecum în 
competenţe. Acest lucru este necesar pentru 
ca în anii de studii următori să poată  însuşi cu 
succes ştiinţele chimice de specialitate (biochi-
mia, enochimia, chimia produselor alimentare 
etc.), ajungând până la absolvirea facultăţii cu 
un nivel de pregătire inginerească adecvat ce-
rinţelor de a se încadra în producţie. 

Dar până a ajunge la această evaluare fi-
nală studentul trebuie să aibă voinţă de lucru 
şi să participe activ la seminare, la lucrările de 
laborator, să vină la consultaţii şi prin urmare 
să răspundă pozitiv la evaluările parţiale. Aces-
te evaluări se organizează după predarea unui 
anumit volum de materie (teme, capitole), ast-
fel ca studentul să lucreze sistematic, fără în-
treruperi mari, iar totodată să capete încredere 
în capacităţile sale. Aşa se lucrează cu studenţii 
cu o pregătire mai slabă. Pe aceştia noi îi dife-
renţiem chiar la primele lecţii, prin aşa-numi-
tele evaluări iniţiale (prin teste privind temele 
studiate până la facultate). 

Aplicăm şi metoda lucrului individual, în 
cazul unor studenţi cu lacune destul de mari 
(absenţe de la ore, nepregătirea totală a teme-
lor) – le propunem lucrări pentru acasă, în felul 
cum lucrăm cu studenţii de la secţia f/r. Aceas-
tă îi obligă pe studenţi să deschidă cartea la 
capitolele respective, să pregătească temele 
respective, să judece, să analizeze. Pe de altă 
parte, aceste lucrări pentru acasă stimulează 
studentul să solicite el însuşi consultaţii. În fe-
lul acesta, comunicarea pedagogico-ştiinţifică 
între profesor şi student se intensifică benefic. 

Prin lucrările pentru acasă atingem şi as-
pectul al treilea – aplicarea cunoştinţelor în 
practică. Rezolvarea problemelor nu este alt-
ceva decât o practică pe care o poţi realiza pe 
baza cunoştinţelor obţinute anterior. Deci re-
zolvarea de probleme, exersarea, experienţele 
chimice (executate acasă sau în laboratoare) 
constituie acel instrument care aduce roade la 
„nivelarea” studenţilor cu diferit grad de pre-
gătire preuniversitară. În laboratorul de chimie 
se învaţă a lucra serios, creativ, atent, econom, 
cu acurateţe, încât se formează deprinderi de 
lucru şi pentru bucătăria de toate zilele. 

E bine să amintim aici că UTM organizează 
în fiecare an, în luna aprilie Olimpiada Tehni-
că Republicană. Şi acest fapt vorbeşte la fel de 
bunăvoinţa corpului profesoral de a oferi ti-
neretului absolvent preuniversitar o susţinere 
directă pe linia şanselor de reuşită, inclusiv la 
chimie, la Admiterea-2010. Aşa că, folosindu-
mă de prilej, îi îndemn pe elevii absolvenţi să 
participe la Olimpiada Tehnică pentru a găsi 
argumentul că 
e bine să dea 
admiterea la 
UTM. 

Dragi ele-
vi-absolvenţi, 
la facultatea 
noastră sunte-
ţi aşteptaţi de 
profesori care 
cu toată bună-
voinţa vă vor 
susţine pe linia 
ascendenţei în 
cunoaşterea 
chimiei. Este 
vorba de dnii 
profesori Mihail Gheţiu, Angela Gurev, Dia-
na Munteanu, Iurie Subotin, Larisa Zado-
rojnâi, Svetlana Haritonov, Alexei Baerle, 
Raisa Druţă, Anton Rusu şi alţii.

Ana VEREJAN,
şefa Catedrei de Chimie, conf. univ., dr.

Informatica
Informatica intră în trunchiul comun al 

disciplinelor de bază pentru toate facultăţile 
UTM. E şi firesc – informatica formează viitorul 
profesional al fiecărui tânăr. Orice specialitate 
va alege elevul absolvent, el va trebui să înve-
ţe/cunoască şi informatica, această disciplină 
de studiu constituind un instrument de lucru 
obligatoriu în viitoarea sa profesie. Calcula-
torul a invadat toate domeniile de activitate 
cotidiană. Societatea viitorului este societatea 
informaţională, la baza căreia va sta informa-
ţia, cunoaşterea şi comunicaţiile mijlocite de 
calculator. Programele didactice pentru şco-
lil şi licee prevăd tot volumul de informatică 
necesar pentru continuarea studiilor la UTM: 
structura calculatorului, editarea textelor, ta-
bele de calcul, algoritmi, limbaje şi tehnici de 
programare,  familiarizarea cu noţiunile gen 
„baze de date”, modelare, metode de calcul etc. 
Insistăm să semnalăm că unii candidaţi la ad-
mitere vădesc un nivel de cunoaştere mai slab 
la informatică. Aceasta din cauza că procesul 
didactic în şcoli/licee, mai cu seamă în locali-
tăţile rurale, se bizuie prea mult pe „cretă şi ta-
blă”. Sigur că explicaţiile teoretice au o valoare 
incontestabilă, însă caracterul informaticii este 
de aşa natură că necesită deprinderi practice 
de manipulare propriu-zisă a calculatorului. 
Informatica se ocupă cu prelucrarea informa-
ţiilor cu ajutorul calculatorului, care amplifică 
capacitatea de a gândi şi a comunica! Tocmai 
de aceea primii paşi în instruirea la facultate au 
scopul de a completa bagajul de cunoştinţe al 
tinerilor studioşi, implicit la informatică.

Informatica se predă la anul I universitar 
la toate facultăţile UTM. Catedra de Informa-
tică Aplicată dispune de cadre calificate între 
care se evidenţiază dnele Eleonora Tutunaru, 
Ludmila Luchianov, Lucia Stadler, Victoria 

Bobicev, dnii 
Liviu Carcea, 
Ştefan Ma-
rin, Mihail 
Kulev, Mihail 
P e r e b i n o s , 
cu toţii – con-
ferenţiari uni-
versitari.

Studierea 
informatic i i 
la anul I înce-
pe cu bazele 
acestei ştiinţe, 
care include 
elemente de 
algoritmizare, 

programare, prelucrare a informaţiei şi moda-
lităţile de operare a calculatorului. Pe măsură 
ce se aprofundează instruirea în specialitate, 
avansează şi studiul în domeniul utilizării noi-
lor tehnologii informatice şi de comunicaţii, în 
conformitate cu cerinţele profilului facultăţii. 
Astfel că la anii II, III, IV  studenţii pot realiza de 
sine stătător diferite proiecte asistate de calcu-
lator, pe care îl manipulează deja cu iscusinţă. 

Dragi absolvenţi! Luaţi cele mai bune ho-
tărâri şi veniţi la UTM!

Vasile MORARU,
şeful Catedrei de Informatică,

conf. univ., dr.

Disciplinele de bază la UTM
Toate cele peste 50 de specialităţi inginereşti pe care le oferă cele 10 fa-

cultăţi ale UTM au la bază discipline general-universitare: matematica, 
fizica, chimia, informatica. Pentru toate specialităţile inginereşti aceste discipli-
ne sunt ca un instrument de lucru, aidoma stiloului cu care obişnuim să scriem.                   

Calculele matematice sunt necesare la specialităţile inginereşti profilate în ener-
getică, construcţii, mecanică, urbanism etc. Noţiunile, fenomenele, legile şi teoriile 

fundamentale din fizică, precum şi metodele de cercetare fizică sunt studiate în 
specialităţile inginereşti legate de energetică, electronică, teleradiocomunicaţii, 

sisteme optoelectronice, sisteme radioelectronice, construcţii, construcţia de ma-
şini, mecanică, transporturi etc. Noţiunile din chimie privind compoziţia, legile 

transformării şi combinării substanţelor constituie obiectul de studiu principal al 
specialităţilor inginereşti profilate în industria alimentară. Iar informatica se stu-
diază la toate specialităţile inginereşti, doar calculatorul a devenit instrumentul 

de lucru omniprezent. Matematica, fizica, chimia şi informatica se studiază la UTM 
chiar de la început, din anul I. E şi logic, doar studiul începe de la bază.                         

 Pentru ca includerea în studiu să fie de bun augur, am găsit necesar să oferim can-
didaţilor la admiterea-2010 câteva cuvinte de îndemn ale profesorilor UTM privind 

cerinţele generale la aceste discipline.
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Biblioteca UTM este o instituţie info-docu-
mentară cu profil tehnic, care include cca 1 mil. 
200 de mii de documente, inclusiv cărţi – 740 
mii, periodice – 1526 titluri. Anual colecţiile bi-
bliotecii se completează cu câte 20-25 de mii 
de documente: monografii, manuale, tratate, 
enciclopedii, dicţionare, acte normative, ediţii 

speciale, periodice, anuare din toate dome-
niile ştiinţei şi tehnicii. Biblioteca are o struc-
tură complexă: 8 servicii de împrumut, 10 
săli de lectură, inclusiv specializate: de re-
ferinţă, ediţii speciale, colecţia ştiinţifică, 
beletristică. Majoritatea subdiviziunilor 
bibliotecii sunt dislocate la facultăţi, 
unde se oferă o gamă variată de servicii: 
împrumut de publicaţii la domiciliu; con-
sultarea documentelor la sălile de lectu-
ră; consultarea cataloagelor tradiţionale 
(alfabetic, sistematic) şi OPAC (catalogul 
electronic al bibliotecii); împrumut inter-
bibliotecar; acces INTERNET (cu scop de 
studiu şi cercetare); consultarea bazelor 
de date şi diverselor surse informaţionale 
ale bibliotecilor din diferite ţări; asisten-
ţă informaţional-bibliografică (expoziţii 
tematice şi de intrări noi, Zile de Infor-
mare, buletine ale publicaţiilor noi etc.); 
întocmirea bibliografiilor la cerere; refe-

rinţe bibliografice; atribuirea indicelui CZU 
(Clasificarea Zecimală Universală) lucrărilor 
ştiinţifice; activităţi culturale: lansări de 
carte, lecţii, conferinţe, dispute.

O realizare importantă este servirea utili-
zatorilor cu documente electronice. Asigurăm 

accesul la bazele de date interne: Catalogul 
Electronic, Materiale editate la UTM, Literatu-
ra electronică, bazele de date din reţea: EBS-
CO, FIPS, servicii Internet. Pe site-ul Bibliotecii 

www.library.utm.md este inserată 
expoziţia virtuală a noilor publica-
ţii intrate în colecţii, comunicarea 
cu utilizatorii se efectuează prin 
intermediul rubricilor „Întreabă 
bibliotecarul”, „Propuneri pentru 
achiziţii”, „Boxa de idei”.

Anual Biblioteca îşi extinde 
activitatea de asistenţă informa-
ţională. Se editează Buletinul 
bib lio grafic „Publicaţii intrate 
în colecţiile bibliotecii”, indici 
bibliografici („Publicaţii ale pro-
fesorilor şi cercetătorilor UTM 
(1964-2004)”, „Inventatorii UTM: 
bibliografia invenţiilor, 1964-
2004”, biobibliografii etc.), sunt 
organizate Zile de Informare, 
expo ziţii informative şi tematice 
de carte, se organizează diverse 

activităţi cultural-educative – „Orizontul pro-
fesiei inginereşti”, „În ajutor licenţiatului”, cena-
clul literar „Ora de vârf”.

cultural-sportiv-distractiv

Universitatea Tehnică din Moldova 
are o permanentă preocupare în 

ceea ce priveşte alternarea muncii in-
telectuale cu efortul fizic, cu educaţia 
fizică. În felul acesta se menţine buna 

sănătate a studenţilor, iar succesele 
lor la carte sunt mereu mai mari.

În orarul săptămânal pentru anii I şi II dis-
ciplina „Educaţia fizică” este obligatorie. Mi-
ile de studenţi, sub îndrumarea profesorilor 
de înaltă calificare, împânzesc cele 4 baze şi 
terenuri largi de sport, amplasate în spaţii eco-
logice cu multă verdeaţă. Ei fac gimnastică, 
alergări, jocuri sportive – tot ce prevede pro-
gramul referitor la fortificarea tânărului organ-
ism, diferenţiat fiind, se înţelege, efortul pen-
tru băieţi şi efortul pentru fete.

Bazele sportive la UTM se află într-o 
dezvoltare continuă. De exemplu, pe lângă 
cele două stadioane existente s-au con-
struit şi altele două de nivel european, unul 
având covorul câmpului de fotbal din iarbă 
artificială. Pe acest covor joacă fotbal şi echipe 
internaţionale. Alături sunt amenajate mai 
multe terenuri pentru tenisul de câmp, pe 
care au loc şi competiţii internaţionale la cel-
ebra Cupă Davis. Acum se află în construcţie 
o piscină sportivă. Recent a fost dat în exp-
loatare un Complex Sportiv al Tineretului de 
nivel naţional.

UTM dispune şi de o impunătoare sală 
pentru diferite sporturi – sală polivalentă. 
Studenţii doritori de a se ocupa în secţii şi 
cluburi de sport au totul la dispoziţie: fotbal, 
volei, baschet, rugby, tenis, lupte libere, lupte 
greco-romane, judo, badminton, atletism, hal-
tere, tragere la ţintă, joc de dame, şah, spor-
turi de apă etc. – în total 18 probe sportive. 
Pe parcursul anului de studii se organizează 

diferite competiţii între studenţii de la diferiţi 
ani de studii, de la diferite facultăţi, campusuri, 
cămine, precum şi pentru întâietate pe întrea-
ga universitate – mare conglomerat de cca 22 
mii de studenţi. Urmează apoi competiţiile în-
tre universităţile din RM. Aceste competiţii se 
numesc Universiade.

Universitatea Tehnică din Moldova este 
considerată drept una dintre cele mai sport-
ive instituţii de învăţământ superior din RM. 
La Universiadele republicane, în toate cele 18 
probe de sport, UTM ocupă locuri premiante: I, 
II şi III. O mândrie aparte avem pentru echipele 
UTM la jocurile sportive. 

Echipele de fotbal, băieţi şi fete, joacă în 
diviziile republicane. La nivel republican se 
află echipele UTM de volei, băieţi şi fete, lupte 
libere, judo, greco-romane, handbal, tenis etc. 
Echipa de rugby a UTM atinge performanţe 
de culme. De fapt, ea reprezintă Republica 
Moldova la competiţiile internaţionale. Uni-
versitatea Tehnică din Moldova, dragi elevi, are 
tradiţii bogate, dispune de o bază materială 
solidă şi de aceea poate realiza asemenea suc-
cese în sport.  Între cele 10 facultăţi ale UTM se 
orga nizează campionate la următoare probe 

sportive: atletism, badminton, baschet, fotbal, 
volei, tenis de masă, şah, joc de dame.

La Complexul Sportiv al Tineretului de 
la UTM în luna mai are loc acţiunea cultural-
sportivă „Ziua sportivului”. Noi zicem: „Ingineri 
de calificare înaltă şi sportivi de performanţă”.
Veniţi la studii şi la sport la UTM! În aulele, în lab-
oratoarele, pe stadioanele UTM vă puteţi crea 
„o minte sănătoasă în corp sănătos”, precum 
spuneau străbunii noştri latini.  La UTM per-
sonalitatea studentului se manifestă neapărat 
şi în plan artistic. Foarte mulţi studenţi de la 
diferiţi ani, de la toate cele 10 facultăţi vin cu 
plăcere după lecţii la cercurile artistice. 

Fanfara UTM este unică între colectivele 
artistice universitare din RM. Funcţionează din 
1975. Fanfariştii UTM concertează deseori la 
facultăţi, dar şi în faţa publicului larg din Re-
publica Moldova, România, alte ţări. Reperto-
riul conţine şi opere de natură clasică. 

Fanfara Universităţii Tehnice este distinsă 
cu multe Diplome şi premii. Ansamblul de 
muzică şi dans popular „Tinereţea” de la 
UTM are succese recunoscute în ţară şi în 
străinătate. Din 1965, când a fost fondat de 
Vladimir Curbet, artist emerit al RM, actu-

almente conducătorul Ansamblului republi-
can academic „JOC”, a concertat la Moscova, 
Sankt-Petersburg, Odesa, Minsk, Ujgorod, 
Lvov, Tallin, Erevan, Kazan, de asemenea în 
Polonia, Austria, Germania, România, Bulgaria, 
Croaţia, Olanda, Grecia. Ansamblul deţine fo-
arte multe titluri de Laureat al diferitelor fes-
tivaluri internaţionale. Cine cântă şi dansează 
în ansamblu? Desigur că studenţii Universităţii 
Tehnice din Moldova. Locul celor care pleacă, 
după absolvire, îl iau nou-veniţii studenţi. 

„Perpetuum mobile” se numeşte echi-
pa TVC (Tinereţe, Vis, Cutezanţă) a UTM, în 
cadrul căreia studenţii îşi dezvoltă capacităţile 
artistice teatrale, muzicale, de dans, de im-
provizare.

„Balul bobocilor” este sărbătoarea anua-
lă în care îşi revarsă talentele artistice şi se 
distrează tinereşte studenţii anului I, ajutaţi 
desigur de colegii lor de la anii superiori. 
Formaţia vocal-instrumentală a UTM dezvoltă 
talentele acelor studenţi – fete şi băieţi – care 
preferă estrada. Secţia dansuri sportive a 
UTM se bucură de o mare popularitate între 
studenţii iubitori ai genului dat.

TVC de la facultăţi – colective artistice care 
cuprind multă lume studenţească, avântată în 
cizelarea executării de dans, muzică, acrobaţii 
verbale-umoristice pentru a învinge în înt-
recere. Toate acestea constituie un element 
natural în larga viaţă universitară la UTM.
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Fiecare al patrulea student 
înmatriculat în Moldova va fi la UTM

Bibliota UTM

Universitatea Tehnică din Moldova diferite competiţii între studenţii de la diferiţi sportive: atletism, badminton, baschet, fotbal, 

Sport, muzică, agrement


